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РЕФЕРАТ 

 

Випускну кваліфікаційну роботу викладено на 82 сторінках 

комп’ютерного тексту з використанням 42 бібліографічних джерел. До роботи 

внесено 15 таблиць, 7 рисунків та 6 додатків. 

Тема випускної кваліфікаційної роботи «Технологія виробництва 

продукції птахівництва в умовах СТОВ «Промінь» Новоодеського району». 

Об’єкт дослідження – технологія вирощування каченят на м’ясо.          

Предмет дослідження – показники росту і розвитку каченят кросу «Темп» при 

вирощуванні до 7-тижневого віку, їх життєздатність, раціони годівлі. 

Мета досліджень – аналіз технології вирощування каченят та пошук 

шляхів її удосконалення.  

Відповідно до мети в задачу досліджень входило: проаналізувати систему 

вирощування молодняку, провести аналіз раціонів годівлі каченят, дослідити 

динаміку живої маси, середньодобових та відносних приростів каченят у 

рівновагових угрупованнях протягом періоду вирощування, визначити 

збереженість каченят в процесі вирощування, дослідити ветеринарно-санітарні 

заходи, що застосовуються  в господарстві, визначити економічну ефективність 

запропонованих заходів вирощування каченят.  

Проведеними дослідженнями встановлено, що вирощування каченят у 

рівновагових угрупованнях сприяє підвищенню основних зоотехнічних і 

економічних показників, що проявляються у збільшенні живої маси у                

7-тижневому віці на 86,2 г і становить 2991,5 г, збереженості – на 1%, що дає 

можливість збільшення прибутку на 0,94 грн/гол. і підвищення рентабельності 

на 6,02%. 

Ключові слова: крос, лінія, утримання, каченята, технологія, 

вирощування. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

n – кількість тварин в групі 

БА – біологічний актив 

Х  – середнє арифметичне 

xS  – похибка середньої арифметичної величини 

σ – середнє квадратичне відхилення 

Cv  – коефіцієнт мінливості 

Р – рівень вірогідності 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 

ВСТУП 

 

Одним із провідних у світі виробників біологічно повноцінних продуктів 

харчування для людини є птахівництво. Дана галузь забезпечує людство  

яйцями і м’ясом. Завдяки скоростиглості та високій якості харчових яєць у всіх 

країнах воно посідає основне місце в галузі тваринництва, тому робота на дану 

тему є актуальною. Вирощування каченят проводиться на основі підлогової 

системи утримання з використанням глибокої незмінюваної підстилки. 

Високоефективний напрямком у сільськогосподарському виробництві 

посідає качківництво. Дана галузь може бути перспективною і 

конкурентноспроможною. Однією із основною проблемою качківництва є 

відсутність стандартного ланцюга, а саме: вирощування забійної птиці, 

переробка і  продаж продукції [7, 8]. 

Основним видом продукції промислового качківництва є м’ясо, яке 

виробляють, головним чином, у спеціалізованих господарствах із 

застосуванням інтенсивної технології. М’ясу качок притаманні високі смакові 

властивості. Враховуючи селекційні досягнення з приводу показників м’ясної 

продуктивності сучасних кросів і порід качок, птиця може бути конкурентом 

кросам м’ясних курей та індиків, які нині є основними при виробництві м’яса 

птиці [2, 3, 5]. 

При промисловому вирощуванні качок використовують клітковий спосіб 

утримання або, що є більш поширеним, утримання у пташниках (без вигулів 

або з обмеженими вигулу) на глибокій підстилці, на решітчастій підлозі, на 

комбінованій підлозі [5]. 

В Україні налічується 44 племінних стада з розведення кросів та порід 

качок. Із них один племінний завод, три племптахорепродуктори першого 

порядку і 40 племптахорепродукторів другого порядку. Серед птиці, яку 

розводять у цих племінних птахогосподарствах найпоширенішими кросами є 

«Благоварський», «Темп», «Медео», «Компакт-94», «Super M3». 

У СТОВ «Промінь» Новоодеського району працює із каченятами кросу 
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«Темп» для виробництва інкубаційних яєць і добового молодняку. 

На основі вище викладеного, метою нашої роботи було проаналізувати 

технологію вирощування каченят в умовах СТОВ «Промінь» і намітити шляхи 

її удосконалення. 

Відповідно до мети в задачу дослідження входило: 

- проаналізувати умови утримання та годівлю качок кросу «Темп»; 

- дослідити динаміку живої маси каченят за період вирощування; 

- визначити збереженість поголів’я молодняку; 

- розрахувати технологічні параметри при забої птиці; 

- дослідити ветеринарно-санітарні заходи, що застосовуються в 

господарстві; 

- визначити економічну ефективність запропонованих заходів  

вирощування каченят у рівновагових угруповуваннях. 

Рeзультaти дaних досліджeнь викладено The 4th International scientific and 

practical conference «Іnnovations and prospects of world science» (Ванкувер, 

Канада 1-3 декабря, 2021). 
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РОЗДІЛ 1 

Літературно-патентний огляд 

 

1.1. Сучасний стан та перспективи розвитку виробництва м’яса 

качок в Україні. 

 

З виробництва м’яса із птиці Україна займає 40 місце у світі, а з 

виробництва яєць 18 місце. Традиційною галуззю сільського господарства 

являється птахівництво, якому сприяють кліматичні умови та розвиток 

зернового господарства в країні. Це скоростигла галузь, мобільна та 

рентабельна. Питома вага виробництва пташиного м’яса в останні роки 

перевищила 20%, чому сприяли висока відтворна здатність дорослої птиці, 

інтенсивний ріст молодняку, високі оплата корму й прирости живої маси, 

невибагливість до кормів, витривалість. 

Інтенсивне качківництво в Україні розвивається на промисловій основі й 

подальше удосконалення технології виробництва качиного м’яса залежить від 

ефективності наукових досліджень і впровадження їх у виробництво. Також 

качківництво має свої перспективи, оскільки за науково обґрунтованими 

нормами в раціоні людини м’ясо водоплавної птиці повинно становити близько 

20% , і в основному за рахунок м’яса качок [37].  

Птахівництво – найдинамічніша галузь тваринництва, і її розвиток сприяє 

як швидкому нарощуванню різноманітних продуктів харчування, так і 

значному підйому економічного базису населення середнього й низького 

достатку в аграрному секторі. 

Свідченням цього є світові тенденції. У багатьох країнах світу 

споживання м’яса птахів у загальному балансі знаходиться на першому місці, а 

загалом в окремих країнах і регіонах протягом останніх років воно досягло 

таких рівнів: Арабські Емірати – 77 кг; США – 47,6; Бразилія – 37,0; Мексика – 

29,5; Північна і Центральна Америка – 37,4; Океанія – 26,3; Південна Америка 

– 24,3; Європа – 7,8; Азія – 6,7; Китай – 8,1; Індія – 2,1; Африка – 4,1 кг. 
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За прогнозами м’ясо птахів у м’ясному балансі світу займе перше місце, 

друге – свинина, трете – яловичина. При цьому, як прогнозують американські 

експерти, на той період у світі не буде вистачати 400 млн. тонн м’яса.  

Значне динамічне зростання виробництва продукції птахівництва 

обумовлюється, передусім тим, що за виробництва м’яса птахів конверсія 

(перетворення) енергії і протеїну кормів на продукцію у кілька разів 

ефективніша, ніж за виробництва свинини, яловичини, баранини, конини (крім 

молока). Так, з 10 кг комбікорму можна одержати 5,5 кг м’яса каченят-

бройлерів, а свинини лише 2 кг, яловичини – 1,3 кг. Крім того, поживна 

цінність харчових продуктів птахів досить висока і різноманітна. Наприклад, 

білок м’яса птахів є еталоном щодо протеїнової (амінокислотної) цінності 

білків порівняно з іншими. Дієтичними та делікатесними особливостями 

відзначається м’ясо індиків, цесарок, перепелів, страусів, фазанів, а також 

печінка гусей і мускусних качок. 

Найбільша чисельність птиці в Київській області – 21127,3 тис. гол., 

Дніпровській – 15071,9 тис. гол., Миколаївській області – 3164,4 тис. гол., 

Херсонській і Одеській – відповідно 2772,3 і 6185,2 тис. гол. 

Кращими регіонами з виробництва яєць є Київська (1705,2 млн шт), 

Дніпровська (974,6 млн шт), Харківська (881,1 млн шт) області. Створено 

умови для технічного переозброєння галузі птахівництва. Нині на ринку є 

обладнання як іноземного так і вітчизняного виробництва [41]. 

Для забезпечення населення м’ясом птиці необхідно щорічно виробляти 

не менше 800 тис. тонн. Виробництво яєць в країні слід довести до 18 млрд. 

шт., що в розрахунку на душу населення становитиме понад 300 штук. 

Удосконалюється нормативно-правова база, розробляються нові та 

поновлюються діючі національні стандарти на продукцію птахівництва, 

технологічні процеси утримання птиці, інкубація яєць та технічні вимоги до 

обладнання. 

Формується ринок птахівничої продукції, розширюються канали її 

реалізації через прямі зв’язки між товаровиробниками та споживачами, 
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організацією фірмової торгівлі. 

Тому і надалі пріоритетним залишається питання захисту внутрішнього 

ринку, створення умов для експорту продукції птахівництва на світові ринки. 

Подальший розвиток вітчизняного птахівництва ґрунтується на основі: 

1. Освоєння ресурсозберігаючих технологій виробництва продукції 

птахівництва;  

2. Науково-обґрунтованої системи годівлі птиці;  

3. Максимального використання генетичного потенціалу кросів та порід 

птиці;  

4. Раціональної організації праці та виробництва;  

5. Розробки та впровадження сучасних інформаційних технологій;  

6. Накопичення, обробки та використання даних племінного обліку із 

застосуванням сучасної комп’ютерної техніки;  

7. Матеріальної зацікавленості власників птиці та майна в раціональному 

використанні виробничого потенціалу галузі та підвищення якості виробленої 

продукції [36]. 

 

1.2. Сучасний генофонд качок 

 

До генофонду українських качок відносяться рідкісні популяції сірих, 

глинястих, білих та чорних білогрудих птахів. Метою роботи з генофондним 

стадом є збереження, вивчення і раціональне використання всього різноманіття 

популяцій качок. Використовують породи, популяції та кроси, які походять від 

дикої качки – крижня, а також популяції мускусних качок. Породи качок 

поділяють на м’ясні, м’ясо-яєчні, яєчні та декоративні. 

М’ясні породи та кроси качок. Найпоширеніша у світі і в нашій країні є 

пекінська порода качок. Яка була створена у Китаї, а саме в Пекіні. У 1873 році 

цю популяцію качок завезли у США. При схрещувані качок породи ейльсбюрі 

та індійськими бігунами був створений американський м’ясний тип пекінських 

качок. Вони були завезені до Великобританії та Німеччини, де проводилася 
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селекційна робота для покращення м’ясної продуктивності та плодючості. 

Завдяки даним якостям порода набула широкого розповсюдження. На основі 

цієї породи створені два лінійні кроси качок. У нашій країні розповсюдження 

набули качки кросу «Благоварський», який створений в Росії, «Медео» має 

казахське походження, «Темп» – білоруське походження, «К-99», «Компакт-94» 

– угорське походження та деякі інші. Наведено показники продуктивності: 

несучість на початкову несучку за 20 тижнів – 80-120 яєць; маса яєць – 85,0 г; 

процент виводу каченят – 60-65 %; жива маса у віці 7 тижнів: селезні – 2,5 кг, 

качки – 2,1 кг; жива маса дорослої птиці: селезні – 3,5-4,0 кг, качки –              

3,0-3,5 кг [12, 32]. 

Світовим лідером у створенні та удосконаленні кросів м’ясних качок 

пекінської породи є британська фірма Черрі Веллі (Cherry Vally). Новий 

дволінійний крос цієї фірми у 2005 році мав такі показники: жива маса     

качурів – 4,25 кг, качок – 3,20 кг. Несучість качок материнської лінії за 50 

тижнів – 296 яєць, батьківської – 241, вивід каченят – 84%. Жива маса каченят у 

47-добовому віці становить 3,48 кг при витратах корму 2,28 кг на 1 кг приросту.  

Кроси угорського походження характеризуються такими показниками 

продуктивності: «К-99» – дволінійний, у батьківській формі несучості на 

початкову несучку за 40 тижнів складає 180-200 яєць; вивід каченят – 64-70%; 

жива маса у віці 7 тижнів: селезні – 3,1-3,3 кг, качки – 2,7-2,9 кг; збереженість 

каченят за 7 тижнів – 97,0%. Гібриди мають живу масу у віці 7 тижнів: селезні – 

3,2-3,4 кг, качки – 2,8-3,0 кг; збереженість каченят за 7 тижнів – 98,0%. 

Крос «Компакт-94» має несучість за 40 тижнів – 170-190 яєць; вивід 

каченят – 63-68%; жива маса у віці 7 тижнів: селезні – 3,1-3,2 кг, качки – 2,7-2,8 

кг; збереженість каченят за 7 тижнів – 97%. Гібриди цього кросу мають живу 

масу у віці 7 тижнів: селезні – 3,1-3,3 кг, качки – 2,7-2,9 кг; збереженість 

каченят за 7 тижнів складає 98%. До важливих кросів качок належать: «STAP 

53 H. Y» – несучість за 46 тижнів складає 260 шт яєць, жива маса каченят у 49 

діб – 3,5 кг, витрати корму на 1 кг приросту – 2,4 кг та крос «Super M3» – 

несучість якого становить – 296 шт яєць за 50 тижнів, жива маса каченят у 49 
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діб – 3,57 кг, витрати корму на 1 кг приросту – 2,39 кг [35]. Продуктивність 

качок деяких кросів наведено в таблиці 1. 

Таблиця 1 

Продуктивність качок деяких кросів пекінської породи 

Показники Крос 

«Благоварський» «Медео» «Темп» 
Батьківська лінія: 

несучість за 40 тижнів, шт. 

Б-1 
 

180 

М-1 
 

160 

Т-1 
 

210 
вивід каченят, % 74,0 60,0 60,0 
жива маса в 7-тижневому віці: 

качурів, кг 

 

3,5 

 

3,3 

 

3,2 

качок, кг 3,3 3,1 2,8 

Материнська лінія: 

несучість за 40 тижнів, шт. 

Б-2 
 

196 

М-2 
 

190 

Т-2 
 

225 
вивід каченят, % 78 70 68 
жива маса в 7-тижневому віці: 

качурів, кг 
 

3,0 

 

3,0 

 
 

3,0 
качок, кг 2,8 2,7 2,8 
Гібриди: 

жива маса в 7-тижневому віці 

качурів, кг 

 

 

3,4 

 

 

3,2 

 

 

3,2 

качок, кг 3,2 3,0 2,8 

збереженість каченят, % 98 98,0 98 

витрати корму на 1 кг приросту, кг 
2,8 2,9 3,0 

 

Українська біла породна група качок виведена з місцевих відрідь птиці 

без схрещувань з іншими породами, в подальшому селекція спрямовувалася на 

покращення екстер’єру, підвищення живої маси, несучості, виводимості яєць та 

інтенсивності росту каченят. На рисунку 1 представлено українську білу качку. 
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Рис. 1. Українська біла порода качок 

 

Жива маса дорослих селезнів 3,6-4,0 кг, качок 3,3-3,5 кг; каченят              

7-тижневого віку 2,8-3,2 кг; несучість самок за 21 тиждень продуктивного 

періоду складає 105-115 яєць; маса яєць 68-75 г, вивід каченят 76-80%.  

Українська сіра породна група качок виведена під керівництвом 

Дахновського М. В. на експериментальній базі Українського науково-

дослідного інституту птахівництва птахорадгоспу «Борки» Харківської області 

з місцевих відрідь без схрещувань з іншими породами. Пізніше застосовували 

ввідне схрещування місцевих качок з дикими качурами з подальшим відбором 

та підбором птиці за екстер’єром, живою масою, несучістю та забарвленням 

оперення диких сірих качок. Жива маса дорослих селезнів становить 3,3-3,5 кг, 

качок 3,0-3,2 кг; каченят у 7-тижневому віці – 2,6-2,8 кг; несучість самок за 21 

тиждень продуктивного періоду 99-110 яєць; маса яєць 69-74 г; вивід каченят 

69-76% [5]. На рисунку 2 представлено качки української сірої породної групи. 
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Рис. 2. Українська сіра порода качок 

 

Українська глиняста породна група виведена в Інституті птахівництва 

УААН шляхом спрямованої племінної роботи з місцевими сірими качками. 

Селекція була спрямована на збереження типового екстер’єру птиці, 

підвищення живої маси та збереженості птиці, несучості качок, виводимості 

яєць. Мали такі зовнішні характеристики: оперення коричневого кольору, дзьоб 

у самців світло-зелений, а у самок темно-зелений. Жива маса дорослих селезнів 

– 3,0-3,4 кг, качок – 2,9-3,1 кг; каченят у 7-тижневому віці – 2,6-2,8 кг; несучість 

самок за 21 тиждень продуктивного періоду 104-110 яєць, маса яєць – 65-73 г, 

вивід каченят – 75-78%. 

Українська чорна білогруда породна група (рис. 3) виведена на 

експериментальній базі Українського науково-дослідного інституту 

птахівництва та птахорадгоспу «Борки» Харківської області складним 

відтворювальним схрещуванням місцевих чорних білогрудих качок з 

пекінськими і хакі-кемпбелл.  

Жива маса дорослих селезнів – 3,5-4,0 кг, дорослих качок – 3,2-3,5 кг, 

каченят у 7-тижневому віці – 2,7-3,0 кг; несучість самок за 21 тиждень 

продуктивного періоду 100-120 яєць; маса яєць – 70-77 г; вивід каченят – 76-

81%. 
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Рис. 3. Українська чорна білогруда порода качок 
 

Яєчні породи качок розводять переважно у країнах Південної та 

Південно-Східної Азії (Індія, В’єтнам, Таїланд, Індонезія та інші) для 

виробництва харчових яєць. Найбільш поширена місцева порода – індійські 

бігуни. Жива маса качурів становить 1,8 кг, качок – 1,7 кг, несучість – 200 яєць, 

маса 1-го яйця – 75 г. Статева зрілість настає у 5-6-місячному віці.  

Використовують також качок породи хакі-кемпбел, яка була спеціально 

створена для виробництва харчових яєць. Жива маса качурів становить 2,8-3,3 

кг, качок – 2,3-3,0 кг, каченят у 60-добовому віці – 1,7 кг. Несучість качок – 

200-300 яєць, маса 1-го яйця – 80 г. Але в наш час ці породи качок, як і 

декоративні, утримуються лише в колекціях окремих птахівників-аматорів та в 

зоопарках [31, 34]. 

 

1.3. Способи утримання каченят 

 

З-поміж свійської птиці качки чи не найкраще пристосовані для 

вирощування в присадибних та фермерських господарствах. Вони невибагливі, 

стійкі проти ряду захворювань, здатні споживати концентрати, зелень, 

коренеплоди, картоплю, гарбузи, інші корми. Для утримання каченят не 

потрібно складного обладнання і капітальних споруд [36, 40]. 
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Приміщення для утримання каченят має бути сухим, опалюваним, мати 

тверде покриття долівки і електричне освітлення. В ньому не повинно бути 

дірок, отворів, крізь які могли б проникнути гризуни, коти, інші хижаки. На всі 

технологічні отвори встановлюють сітки чи решітки [11]. 

Багато важить для успішного вирощування молодняку підготовка 

приміщення. Перед тим, як розмістити в ньому каченят, саме приміщення і 

встановлене в ньому устаткування очищають від бруду й пилюки, залишків 

корму, підстилки й посліду. 

Перед тим, як посадити каченят на вирощування, підлогу в приміщення 

посипають вапном-борошном із розрахунку 400-500 грамів на 1 м², а після 

цього зверху вкладають підстилку шаром до 4-5 см. Як підстилковий матеріал 

звичайно використовують дерев’яну стружку, лушпиння соняшнику, 

подрібнені стрижні качанів кукурудзи, подрібнену солому, торф. Тирсу при 

цьому використовувати не слід, оскільки каченята, поїдаючи її, можуть гинути 

внаслідок закупорювання харчо травної системи. Всі підстилкові матеріали 

мають бути чистими і сухими, без ознак гниття чи пліснявіння [3]. 

Перед занесенням каченят приміщення необхідно прогріти, тому для 

контролю температури використовують термометри. Незалежно від способу 

вирощування температуру в приміщенні слід підтримувати на рівні розміщення 

каченят протягом трьох днів у межах +35-+30°С. Оптимальна щільність 

молодняку – 8-10 голів на 1 м² підлоги. Параметри температурно-вологого 

режиму в пташнику наведені в таблиці 2. 

Таблиця 2   
Температурно-вологий режим для каченят 

Вік каченят, 

тижнів 

Температура повітря ºC Відносна вологість 

повітря, % в приміщенні під брудером 

До 1 26-22 35-26 65-75 

2-4 20 25-22 65-75 

5-7 16 - 65-75 
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Протягом перших двох-трьох тижнів вирощування каченят за допомогою 

переносних перегородок можна ущільнити на половині чи навіть на третині 

приміщення, що полегшить створення для них комфортних температурних 

умов, а також скоротить затрати на обігрівання та освітлення. 

Кращою ознакою комфортної температури для каченят є їх поведінка. 

Якщо вони скупчуються, ховаються одне під одного, малорухомі – значить їм 

холодно, якщо ж вони лежать на підлозі, розпустивши крильця й розкривши 

дзьобики, важко дихають, багато п’ють воду – їм надміру тепло, спекотно, 

якщо ж рухливі, активно скльовують корм, п’ють воду, чистять оперення – 

значить почуваються комфортно. 

Оптимальна відносна вологість повітря для каченят – 65-75%. 

Недостатню вологість повітря каченята витримують порівняно легко, 

поповнюючи її  запаси за частого пиття. Для них особливо шкідливо підвищена 

вологість, що найчастіше буває в холодну пору року за недостатньої вентиляції 

приміщення, а також – надмірного зволоження підстилки. Тому для 

підтримання оптимальної вологості в приміщенні слід постійно стежити за 

станом підстилки, підтримуючи при цьому воднораз і необхідний повітрообмін. 

Для припливу свіжого і видалення забрудненого повітря влаштовують 

кватирки, фрамуги, вентиляційні шахти, встановлюють вентилятори. Якщо в 

приміщенні відчувається запах аміаку, вологість – його належить провітрити. 

Світловий режим протягом першого тижня встановлюють тривалістю 23-

24 години на добу. З початку другого тижня його щодня зменшують на 1 

годину, аж поки він не становитиме 9 годин [15, 39]. 

Велике значення має й рівень освітленості в приміщенні. У перших 2-3 

дні вона має бути на рівні 40 люкс (15-20 Вт потужності електролампи у 

розрахунку на 1 м² площі приміщення). Таку високу інтенсивність освітлення 

встановлюють для того, щоб каченята змогли добре освоїтися з довколишнім 

середовищем, розміщенням годівниць та напувалок, навчилися скльовувати 

корм, пити воду. В подальшому з 4-го по 21-й день рівень освітленості 

знижують до 20 люкс (10 Вт на 1 м²), а починаючи з 22-го дня – до 15-7 люкс 
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(8-4 Вт на 1 м²). 

З огляду на те, що каченята дуже полохливі, споживають корм і воду 

вночі, при вимиканні основного освітлення належить залишати чергове з 

інтенсивністю 3-5 люкс (1,5-2,2 Вт на 1 м²). 

Напувалок та годівниць має бути достатня кількість. Для напування 

каченят протягом перших двох тижнів використовують так звані вакуумні 

напувалки. Для цього на спеціальні пластмасові підставки встановлюють 

перевернуті догори дном наповнені водою трилітрові скляні банки. Однієї такої 

напувалки достатньо на 25-30 каченят. У подальшому використовують 

напувалки різних конструкцій: чашкові, жолобкові, проточні, криниця, інші 

завглибшки не менше 8-15 см. Для того, щоб каченята мали вільний доступ до 

води, але не могли в ній купатися й розбризкувати, напувалки обладнують 

спеціальними решітками. 

Важливо, щоб на кожне каченя припадало не менше 2-3 см довжини 

напувалки. Висоту напувалок регулюють у міру росту молодняку. Верхній їх 

край має бути на рівні спини каченят. Це запобігає перевитратам води, 

потраплянню її в корм, підстилку, послід. 

Годівниці в перші 2-3 дні вирощування звичайно використовують плоскі, 

у вигляді дека, розміром 30×30, 30×60 чи 30×90 см з висотою бортиків не 

більше 1-2-х см. Установлюють їх із розрахунку – 2 см довжини на одне каченя. 

Починаючи з 15-денного віку для каченят установлюють годівниці з висотою 

бортика 10-12 см [17]. 

Годівниці ставлять із розрахунку не менше 1,5 см фронту годівлі на одне 

каченя за вирощування до двотижневого віку. З дво до чотиритижневого віку 

фронт годівлі збільшують до 2 см на 1 голову, а з чотиритижневого – до 4 см. 

Під годівниці встановлюють спеціальні уловлювачі кормів, оскільки каченята 

середнього і старшого віку його дуже розкидають. 

Висоту годівниць теж регулюють у міру росту каченят: верхній їх край 

постійно має бути на рівні спини молодняку птиці. Воднораз вони мають бути 

чистими. В них не може бути посліду, залишків закислого чи запліснявілого 
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корму. При забруднені годівниці миють, висушують і тільки тоді 

використовують. 

Важливо не забувати за підстилку. Вона має бути сухою, пухкою і 

чистою. За потреби її розпушують і підсипають нову. 

Улітку, за теплої й сухої погоди, каченят корисно випускати з 

приміщення у вольєри з тижневого віку. Починаючи з двотижневого віку 

годувати й напувати молодняк належить тільки у вольєрах. Це, насамперед, 

сприяє підвищення їх життєздатності. 

Вольєри мають бути за площею такими самими, як і приміщення, з 

вирівняною долівкою з твердим покриттям і ухилом для відведення дощових та 

талих вод. 

В залежності від господарських можливостей існують різні способи 

утримання: перші 20-30 днів в приміщеннях, що обігріваються на підлозі, на 

глибокій незмінній підстилці, на сітчастій підлозі, в кліткових батареях з 

послідуючим дорощуванням в акліматизаторах, під навісами, у літніх таборах. 

Першою важливою умовою нормальної організації вирощування    

каченят – однорідне сортування каченят при розсаджуванні в напільні секції 

або кліткові батареї. Одразу після розміщення необхідно проконтролювати 

прийом корму і води [13]. 

При напільній годівлі або на сітчастій підлозі корм насипають в невеликі 

лоткові годівниці з невисокими бортиками. Корм роздають невеликим шаром. 

Годівниці ставлять на більш освітлені місця. Для того, щоб привернути увагу 

каченят на корм, необхідно постукати пальцями по годівниці і більшість з них 

відгукнеться на звук своєю увагою. Ці фактори і визначають пробудження 

інстинкту скльовування: вони наближаються до годівниць і починають 

скльовувати найбільш привабливі частинки корму – шматочки вареного яйця, 

молотої кукурудзи, пшона, а потім і всього іншого. В подальшому їх 

зацікавленість переходить до поїлки, куди вони поміщають свій дзьоб. В перші  

дні птахівниця повинна уважно слідкувати за прийомом каченятами корму і 

води. 
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Більш раціональним методом вирощування каченят в перші дні життя 

вважають вирощування в клітках перші 10-12 днів життя з послідуючою 

пересадкою для подальшого розвитку в інші умови утримання.  Вважають, що 

цей спосіб сприяє підтриманню кращих санітарних умов і економії виробничих 

потужностей. 

Утримання невеликими групами в клітках сприяє майже індивідуальному 

догляду і обслуговуванню, причому з значно меншими витратами праці, 

кормів, так як всі основні трудомісткі процеси механізовані. Обмежені рухи 

молодняку створюють умови для менших витрат каченятами енергії при 

вирощуванні, а значить до менших витрат кормів на одиницю приросту 

продукції. 

Стримуючим чинником більш широкого використання кліткового 

способу утримання є відсутність спеціалізованих кліткових батареях для 

каченят. 

Гарні результати отримують при підрощуванні каченят до 10-денного 

віку в клітці КБІ-1 і в клітках КБІ-2 – до 20-денного віку. Подальше 

дорощування каченят проводять з пересадкою або в перебудовані клітки, або на 

глибоку підстилку при напільному утриманні, на сітчастих підлогах. 

Утримання каченят на глибокій підстилці. Приміщення для першого 

періоду повинні бути теплими і світлими. В перший тиждень життя каченят 

застосовують цілодобове освітлення, з другого тижня світловий день  

зменшують до 16-18 годин , а з третього тижня – до 10 годин і в цьому режимі 

їх вирощують до здачі на забій.  

Стіни і стелі штукатуряться. Підлога в них повинна бути з твердим 

покриттям і глибокою підстилкою по всій площі. Підлогу пташника спочатку 

посипають негашеним вапном з розрахунку 0,5-0,6 кг на 1 м² площі, а потім 

застеляють шаром підстилки товщиною 10-15см. Після цього її дезінфікують 

парою формальдегіду з розрахунку 15 мл формаліну на 1 м3 приміщення. Через 

кожні 10-15 днів в підстилку вносять порошкоподібний суперфосфат, що 

зв'язує аміак і підвищує якість підстилки як добрива [9]. 
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Потреба в підстилці за період 1-7 тижнів становить 7 кг на одну голову. 

Вологість підстилки – не більше 25%. 

Підсипають підстилку регулярно, 1-2 рази на день. Підстилковим 

матеріалом можуть бути подрібнені стрижні кукурудзи, подрібнена солома, 

деревна стружка. Попередньо очищається підлога від сміття, а потім насипають 

шар вапно-пушонки – до 0,5-0,7 кг на м². Після цього вкладається шар 

підстилки товщиною 7-10 см, на який в подальшому по мірі забруднення і 

зволоження додають свіжу, і шляхом перемішування зі старим шаром товщину 

підстилки доводять до 20-25 см до кінця вирощування. На цій підстилці 

молодняк утримується до прибуття нової партії. 

Суха підстилка – одна з головних умов вирощування повноцінного 

молодняку. Якщо качки будуть утримуватися на забрудненій і вологій 

підстилці, то оперення в них наїжується і погано захищає птицю від 

температурних чинників навколишнього середовища. 

Приміщення поділяють перегородками на секції місткістю 300 голів 

кожна з щільністю посадки 3 голови на 1 м2 для важких кросів і 3,5 голови для 

місцевих популяцій. Оптимальна температура повітря у пташнику при 

вирощуванні каченят – 14-16°С, відносна вологість – 65-70% влітку і не більше 

80% – взимку. Проточні або чашкові напувалки встановлюють також на 

сітчастому настилі, розміри лунок якого 2,5×2,5 см, товщина поздовжнього 

прутика – 5 мм, поперечного – 3 мм. До настилу мають бути приєднані 

нахилені трапи, які забезпечують каченятам доступ до напувалок. Вільний 

простір секції посипають підстилкою [20]. 

Цей спосіб утримання потребує додаткових витрат на придбання 

підстилкового матеріалу, його періодичне прибирання і застилання. 

Вирощування каченят на сітчастій підлозі. Використання сітчастої 

підлоги виключає використання підстилочного матеріалу, роздавання кормів і 

прибирання посліду проходить механічно, в 2,5-3 рази збільшується норма 

поголів’я, яке обслуговується одним працівником, збільшується вихід м’яса з 

одиниці площі, скорочуються затрати праці на одиницю продукції, знижується 
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його собівартість, покращуються ветеринарно-гігієнічні умови в пташнику. 

Для інтенсивного вирощування каченят-бройлерів до 7-8-тижневого віку 

промисловість серійно випускає  комплект обладнання ОБУ-18 та ОБУ-12 (в 

залежності від ширини пташника) за типом одноярусних кліткових батарей. 

Обладнання складається із секцій розміром 2080х2080 мм. Основу секцій 

складають рами звареної конструкції, які закріплені на стійках і закриті 

сітчастими поликами з розміром комірок 16х16 мм, товщина прутика 3 мм. 

Секції з’єднанні в спарений ряд. Лінії монтуються вздовж пташника попарно, 

на стику здвоєних секцій встановлені бункерні годівниці. Між спареними 

рядами та поздовжніми стінами пташника є службові проходи. Верх секцій 

відкритий. Висота перегородок 400 мм. 

В одному із кутів пташника обладнання з’єднано з поперечним 

коридором, який через вікно в стіні пташника виходить від нахиленого трапу. 

Конструкція обладнання дозволяє відкривати і фіксувати одну із перегородок 

секцій і переганяти каченят в кінці вирощування в кутову частину пташника, 

звідки молодняк через вікно в стіні пташника переганяють на трап і по ньому в 

транспорт. 

Для періодичного прибирання  посліду під сітчастою підлогою вбудовані 

послідні канали, в яких встановлені скребкові механізми типу МПС. 

В перші два тижні молодняк вирощують в одній третині пташника з 

щільністю посадки 38 гол/м2 площі поля. Локальне обігрівання в перші дні 

життя каченят здійснюється брудерами БП-1А. Напувають каченят із напувалок 

з проточною водою, годують із жолобкових бункерних годівниць. Через два 

тижні молодняк розсаджують по всьому пташнику і вирощують із щільністю 

посадки 12гол/м2 в кожній секції міститься 55 голів [36]. 

Вирощування каченят у літніх таборах. У тих зонах країни, де природно-

кліматичні умови дозволяють вирощувати каченят в незакритих пташниках в 

будь-який період року, цілеспрямовано використовують літні табори  і 

відгодівельні майданчики. У літніх таборах каченят вирощують із 3-тижневого 

віку до здачі на забій. Сучасні літні табори повинні бути оснащенні всім 
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необхідним обладнанням з повною механізацією технологічних процесів, мати 

тверде покриття, а також передбачати використання місцевих дешевих кормів 

(зеленої маси, коренеплодів, зернових відходів, відвійок) і так далі. 

Вирощування каченят на майданчиках з твердим покриттям 

розміром18х200 м. 

Каченят вирощують з щільністю посадки 5-6 гол/м2. В центрі майданчика 

розміщують кормовиробничий агрегат і інші електротехнічні пристрої. По 

поздовжній осі майданчика встановлюють кормороздаточну лінію, а по 

сторонам, на відстані 3-4 м від неї, встановлюють послідні канали з 

решітчастими перекриттями, на яких розміщені жолобкові напувалки. По 

зовнішнім поздовжнім сторонам майданчика встановлюють стаціонарні навіси 

легкого типу. Послідонакопичувач знаходиться з кутової сторони майданчика. 

Виробництво кормів на майданчиках виробляється з допомогою 

комплекту обладнання, в який входять: подрібнювач кормів «Волгар-5», 

бункери для концентратів з дозаторами і шнековий змішувач-погрузчик 

непереривної дії. Змішування кормів і загрузка кормороздавача проводиться 

одночасно. Роздачу кормів здійснюють за допомогою підвісного 

електрофіцированого роздавача, який, переміщується по підвісній доріжці, 

видає корм на дві сторони в поздовжні кормушки. Корм роздають не менше 6 

разів на добу, при цій умові удільний фронт годівлі  може складати 4 см. 

Прибирання посліду проводять за допомогою штангового транспортера. 

Для продовження строків використання відгодівельних майданчиків їх можна 

робити закритими, використовуючи для будівництва стель і стін легкі метали. 

 

1.4. Організація годівлі каченят 

 

При організації годівлі каченят слід враховувати ряд біологічних 

особливостей цього виду птиці. У качок інтенсивніший обмін речовин та 

енергії. Про це свідчить висока нормальна температура – 42ºC і виділення 

вільного тепла на 1 кг живої маси – 6,26 ккал. 
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Кормові маси в шлунково-кишковому тракті  проходять швидко, однак 

перетравність і засвоєння органічних речовин корму досить високе – 80-85%, 

що на 8-10% вище ніж у курей.  

Біологічною особливістю каченят є висока інтенсивність росту і добре 

засвоєння кормів. За 49 днів каченята кросу Х-11 збільшують свою масу майже 

в 60 разів. Такої інтенсивності росту не має жоден вид, тому запорукою 

досягнення таких результатів є повноцінна годівля. Чим більше каченята з’їдять 

корму, тим швидше вони ростимуть. Корм має бути свіжим і якісним. 

Згодовування злежаного, запліснявілого, закислого корму призводить до 

захворювань і відходу каченят [7, 28]. 

Добових каченят спочатку треба силувано напоїти з допомогою піпетки 

слаборожевим розчином марганцівки, а потім на темному картоні розсипати 

суміш вареного яйця і крутої каші. Кормом обсипають і каченят, котрі 

починають його хапати. В наступну годівлю каченят знову силувано 

напувають, потім годують напіврідкою кашею з додаванням молока. Протягом 

1-3 діб каченята починають годуватися самостійно [42]. 

До тритижневого віку використовують комбікорм, у 100 грамах якого 

міститься 18% сирого протеїну і 280 ккал обмінної енергії, а з 4 до тижнів – 

16% сирого протеїну і 290 ккал обмінної енергії (табл. 3). 

Каченята звикають отримувати корм у один і той же час, тому слід 

притримуватись певного режиму. До 15-денного віку каченят годують до 8 

разів на добу, далі – 6-4 рази. З перших днів життя каченятам рекомендується 

давати вологі розсипчасті мішанки з розмеленого зерна, посіченої трави, 

риб’ячого жиру, крейди. Годують, поки наїдяться, але щоб обійшлося без 

залишків. При плануванні потреби в кормах і складанні раціонів для каченят 

можна орієнтуватися на такі норми: концентровані корми витрачають у перший 

місяць 1750 г на голову; у другий – 5000 г; зелених кормів, коренеплодів, 

картоплі на місяць відповідно 900, 2000, 2500 г. 
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Таблиця 3 

Орієнтовна потреба ремонтних каченят у поживних речовинах  

на 1 голову за добу 

Вік, 
днів 

Жива маса 
на кінець 
періоду, г 

Обмінна 
енергія, 

кДж 

Сирий 
протеїн, г 

Кальцій, г Фосфор, г Натрій, г 

1-5 - 460 7,2 0,48 0,32 0,16 

6-10 210 800 12,6 0,84 0,56 0,28 

11-20 510 1320 20,7 1,38 0,92 0,46 

21-30 810 2300 29,6 2,22 1,46 0,74 

31-40 1400 2640 34,4 2,58 1,72 0,86 

41-49 2600 3140 40,8 3,06 2,04 1,02 

 

Вони з задоволенням поїдають об’ємисті корми – зелену масу, подрібнені 

коренеплоди, комбінований  силос та інші корми [10].  

Якість годівлі контролюють через облік споживання кормів і живої маси 

каченят, для чого 1 раз на тиждень зважують 5-10 % молодняку перед роздачою 

корму і порівнюють вагу з нормативними вимогами табл. 4. 

Таблиця 4 

Нормативи живої маси качок кросів пекінської породи 

Вік, тижнів 4 5 7 9 13 17 21 25 

Жива маса, г 1370 1460 1640 1820 2360 2540 2900 3300 

 

У процесі вирощування два рази на місяць контролюють живу масу 

каченят, а слабку чи таку, що відстає в рості, птицю регулярно видаляють із 

стада. Залежно від стану молодняку, технологічні режими вирощування треба 

періодично змінювати. 

Якщо жива маса качок знижується, необхідно приймати міри по 

збільшенню потреби корму – збільшити число годівлі, ввести в раціон високо 

енергетичні та білкові речовини, зволожувати комбікорм, згодовувати 
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гранульовані комбікорми. При зниженні виводимості молодняку необхідно 

збільшити добавку вітамінів А та Е в 1,5-2 рази.  

Для качок кросів «Темп» та передбачається досить високий рівень 

обмінної енергії, сирого протеїну та натрію як при сухому так і при  

комбінованому способі годівлі (табл. 5). 

У складі комбікормів для каченят використовується високо енергетичні 

корми: кукурудза, пшениця, ячмінь, просо та інші; білкові: макуха, шроти, 

горох, м’ясо-кісткова мука та інші; мінеральні: ракушка, вапняк, крейда, 

кісткове борошно, обезфторений фосфат, кухонна сіль. Обов’язковим 

компонентом в комбікормах повинна бути трав’яна мука хорошої якості, як 

джерело каротиноїдів, вітаміну Е, вітамінів групи В [16]. 

Встановлено, що зміною співвідношення обмінної енергії і сирого 

протеїну можливо в відомих межах регулювати в тушці білка та жиру, тобто 

впливати на якість м’яса тушок каченят. Помірна калорійність і високий вміст 

сирого протеїну сприяє синтезу білка в організмі, і навпаки, висока 

калорійність при низькому рівні протеїну сприяє відкладанню жиру. 

Протеїнова повноцінність забезпечує вміст незамінних амінокислот і в 

першу чергу метіоніну, цистину і триптофану. Частіше всього проявляється 

дефіцит метіоніну у 4-тижневому віці каченят, коли йде інтенсивний ріст 

оперення. Включення в раціон кормів тваринного походження підвищує рівень 

цих амінокислот в раціоні. З цією метою вводять синтетичний метіонін 1-1,5 кг 

на 1 т комбікорму. 

У комбікормах для качок повинно бути не менше 10-15% кормів 

тваринного походження від загальної поживності. Для збалансування 

амінокислотної повноцінності використовують добавки лізину та метіоніну. 

Використання комбікормів, які збалансовані за всіма елементами 

поживності, дозволяє задовольняти потребу каченят в поживних речовинах і 

механізувати роздавання кормів. Комбікорми загружаються в зовнішні 

бункери-накопичувачі Б-6 і подаються в авто годівниці БСУ-0,5. вони повинні 

зберігатися у бункерах не більше 1-2 дні.  
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Таблиця 5 

Рецепти повноцінних комбікормів для молодняку качок, % 

Компоненти 
Пекінські Крос «Темп» Молодняк 

вік, тижнів пекінські крос «Темп» 1-3 4-8 1-3 4-7 
Кукурудза  10,0 45,0 35,0 30,0 20,6 12,0 
Пшениця 50,0 30,0 37,0 42,0 15,0 48,0 
Ячмінь 16,5 5,3 - - 29,0 27,0 
Просо  - - - - - - 
Горох  - - - - 3,0 - 
Висівки пшеничні - - - 5,0 16,0 - 
Макуха соняшникова 7,0 5,0 9,0 12,0 1,5 4,0 
Дріжджі  4,0 3,0 5,0 2,0 2,0 - 
Сухі відвійки - - 7,0 - - - 
Рибне борошно  7,0 5,0 2,0 2,0 1,0 1,0 
М’ясо-кісткове борошно - 2,0 - - 2,0 - 
Трав’яне борошно 4,0 3,0 3,0 3,0 6,0 3,0 
Кісткове борошно - - - 1,5 0,8 1,5 
Крейда, ракушняк 1,4 1,5 1,7 2,1 2,6 3,0 
Сіль кухонна 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,5 
Всього  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
В 100 г комбікорму 
міститься г обмінної 
енергії ккал 

277,0 295,0 285,0 298,0 252,0 259,0 

МДж 1,16 1,24 1,19 1,25 1,06 1,09 
Сирого протеїну 18,2 16,2 19,8 17,2 14,2 15,0 
Сирої клітковини 4,94 3,84 4,20 5,10 5,91 6,80 
Кальцію 1,20 1,16 1,20 1,10 1,44 1,60 
Фосфору 0,70 0,70 0,70 0,70 0,73 0,70 
Натрію 0,37 0,35 0,30 0,40 0,34 0,50 
Метіонін+цистін 657,0 550,0 500,0 450,0 417,0 450,0 
Лізин 911,0 756,0 970,0 850,0 605,0 540,0 
Триптофан 210,0 185,0 202,0 180,0 214,0 207,0 

 

У літній час не можна допускати перегрівання комбікормів., так як при 
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підвищенні температури в ній вище 40ºC руйнуються вітаміни і погіршується 

перетравність і використання поживних речовин [29]. 

Комбікорм роздають два рази на день (механізована роздача), в 

автоматичних годівницях комбікорм знаходиться постійно і качки поїдають 

його у волю. Фронт годівлі 2 см на 1 голову. Приблизні норми потреби каченят 

в кормах на 1 голову за добу: у віці 1 тиждень – 40 г, 2 тижнів – 70 г, 3 тижнів – 

115 г, 4 тижнів – 185 г, 5 тижнів – 215 г, 6 тижнів – 230 г, 7 тижнів – 250 г. 

При цьому необхідно постійно забезпечувати каченят доброякісною 

водою. Відстань між годівницями і поїлками з водою не повинно перевищувати 

3 м. Потреба м’ясних каченят у воді складає 1,12-1,38 л на голову на добу. 

Позитивні результати отримані при поїнні каченят водою. Відключення води     

1 раз на день на 1 годину забезпечує очищення жолобкових поїлок від залишків 

корму. 

Для м’ясних каченят найбільш ефективно використовувати 

гранульований комбікорм. При цьому зменшуються втрати при розсипанні, 

пилу, виключається само сортування комбікормів під час транспортування і 

роздачі. 

Все це сприяє зниженню затрат комбікорму на 10-15% на 1 кг приросту 

порівняно з розсипними комбікормами. Починають згодовувати розсипний 

комбікорм каченятам з 7-денного віку. Діаметр гранул 2-3 мм, довжина 4 мм; з 

21-денного віку і до кінця вирощування згодовують крупні гранули діаметром 

8-16 мм. 

Для кращого перетирання корму в м’язовому шлуночку на 100 кг 

комбікорму додають 0,5 кг гравію 1 раз на тиждень. Розмір частинок гравію 1-3 

мм для каченят першого віку та 4-5 мм – другого. Гравій після згодовування 

знаходиться в шлунково-кишковому тракті 7-10 днів. Тому за 10 днів до здачі 

каченят на забій його в комбікорм не додають, з тією метою щоб при переробці 

відходів забою  в сухі корми гравій не виводив із строю  переробні механізми. 

При комбінованому способі годівлі вологі, розсипчасті мішанки готують 

на відвійках або сироватці. У мішанки включають зернові мучні корми, відвіяні 
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від плівок, круто зварені яйця без шкарлупки, кисломолочний сир, свіжу траву 

люцерни. 

Мішанки краще згодовувати не з лотків, а із жолобкових годівниць, так 

як в лотках каченята швидко забруднюють корм. фронт годівлі 10 см на 1 

голову. 

Каченятам старшого віку з вологими мішанками згодовують кормосуміші 

з подрібнених зернових кормів, макухи, шротів, кормів тваринного 

походження, трав’яного борошна і добавок мінеральних речовин і вітамінів. 

Мілко подрібнену зелену траву згодовують каченятам з 3-4-денного віку. 

У перший тиждень вирощування каченят годують 7-8 разів на день, потім 

годівлю скорочують до 4 разів. В окремі кормушки засипають гравій [21]. 
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РОЗДІЛ 2 

Експериментальна частина 

 

2.1. Об’єкти дослідження 

 

Сільськогосподарське підприємство СТОВ «Промінь» розташоване за 

адресою: Миколаївська область, Новоодеський район, село Себине,  

вул Миру, 1А.  Господарство СТОВ «Промінь» Новоодеського району має 20 га 

землі і відповідні приміщення з прибудовами. Клімат 

середньоконтинентальний, теплий, підсушливий з нестійким сніговим 

покривом. В середньому за рік випадає 305 мм опадів. Середня температура 

повітря 9-15 ºС. Річна кількість опадів 420-460 мм. Відносна вологість повітря в 

середньому за рік 60-70%, а в літні періоди 40-50%. Значну шкоду за собою 

несуть повітряні і ґрунтові засухи, які продовжуються з весни до осені. 

Загальна площа господарства 10 га, своїх земельних угідь воно немає. 

Неподалік проходить автотраса, яка з’єднує господарство із адміністративним і 

промисловим центрами. 

Загальна кількість працюючих, в тому числі і в інкубаційному цеху 

складає 18 чоловік. Основним видом діяльності є вирощування птиці – качок та 

гусей – отримання яєць для реалізації інкубаційним підприємствам та 

населенню. Кормовою базою для вирощування птиці є пасовищні угіддя, 

частково посівні площі, але основні корми закуповуються у підприємств або 

виробляються на власній базі – виробляючи комбікорма. Технологія роздачі 

кормів, очищення приміщень, збір яєць – ручна. Продукція господарства – яйця 

качок та гусей; останнім часом проводиться апробація отримання яєць курей. 

При написанні даної дипломної роботи були використанні документи 

зоотехнічного обліку, матеріали економічних звітів та власні дослідження. 

Обсяг та структура товарної продукції качківництва господарства 

наведено у додатку А. 
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Порівнюючи структуру товарної продукції качківництва господарства за 

2018-2020 роки, можна стверджувати, що обсяги реалізованого добового 

молодняку у 2020 році збільшилися на 1,9 % і складають 92,2 %, порівняно з 

2018 роком – 88,3 %. Основне надходження коштів здійснюється за рахунок 

реалізації добового молодняку, що з роками стрімко збільшується. 

В господарстві відсутні земельні угіддя і посівні площі, тому значна 

частина коштів затрачається на закупівлю повно раціонних високоякісних 

комбікормів для качок на цілий рік. В середньому господарство закуповує 

5тис.397 ц корму, при витрати складають 7 тис. 255 грн. 

Господарством тільки планується в подальшому орендувати незначну 

кількість землі та вирощувати власні корми. 

Характеристика галузі птахівництва по господарству за 2018-2020 роки 

наведено у додатку Б. 

Аналізуючи показники за 3 роки, видно, що у 2020 році вони набагато 

вищі ніж у 2018 році і становлять наявність поголів’я птиці збільшилося на 

9,5%, валове виробництво інкубаційних яєць – на 12,2%, валове виробництво 

добового молодняку – на 20%, а реалізація добового молодняку підвищилася на 

20,8%. При цьому витрати праці дещо знизилися у звітному році, порівняно з 

базисним і становлять: витрати на 1000 яєць зменшилися на 3,2%, витрати на 

1000 голів молодняку – на 7,1%, а витрати на 1 ц приросту живої маси – на 

2,7%, що сприяло підвищенню продуктивності праці. 

Собівартість виробництва продукції у господарстві у звітному році 

підвищилась, порівняно з базисним, так як на неї впливають оплати праці і 

вартість кормів, що в структурі собівартості припадає 70%. Тому собівартість 

за 1000 яєць підвищилась на 40%, а собівартість однієї голови молодняку – на 

36%, тим самим сприяла підвищенню собівартості товарної продукції, а саме 

добового молодняку на 63,2%. 

Отже, прибуток господарства у 2020 році порівняно з 2018 роком 

збільшився на 70,1% і складає 297 тис.347 грн., а рівень рентабельності 

відповідно теж збільшився на 64,5 % і становить 17,6%, що сприяє подальшому 
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розвитку господарства без збитків. 

На рисунку 4 представлено організаційну структуру в СТОВ «Промінь». 

Головний бухгалтер підприємства забезпечує виконання покладених завдань 

щодо організації бухгалтерського обліку і контролює за дотримання правил 

його ведення йому підпорядковані всі працівники бухгалтерії. В 

бухгалтерському відділі СТОВ «Промінь» працює двоє бухгалтерів кожен з 

яких виконує певні обов’язки. Функції економіста зводяться до прогнозування, 

визначення ефективності виробництва, розподілу ресурсів, знаходження 

оптимальних шляхів поліпшення рентабельності підприємства. 

До відділів рослинництва входять агроном та головний інженер. Агроном 

складає таблиці мінеральних та органічних добрив, пропонує певні сорти і 

гібриди. Обов’язки головного інженера полягають у підтриманні належного 

стану технічної бази підприємства, забезпечення необхідною технікою галузей. 

 

Рис. 4. Організаційна структура підприємства 

До тваринницького відділу належать: бригадир та зоотехнік. До 

обов’язків зоотехніка входить нагляд за здоров’ям тварин, складання раціону 

годівлі, профілактика захворювань. Бригадир відповідає за роботу наданого 

йому підрозділу, розподіляє обов’язки належним працівникам тощо. 

 

2.2. Методи дослідження 

 

Дослідження проводилися в умовах господарства СТОВ «Промінь» 
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Новоодеського району.  

Об’єктом дослідження є технологія вирощування каченят на м’ясо. 

Предметом дослідження були показники росту і розвитку каченят кросу «Темп» 

при вирощуванні до 7-тижневого віку, їх життєздатність, раціони годівлі.  

Качок у господарстві утримували на глибокій підстилці в пташниках 

розмірами 96х12 м2, з вигульними майданчиками. 

Температурно-вологісні параметри мікроклімату, освітлення в пташнику 

підтримували згідно з методичними рекомендаціями [23]. 

Годівля качок здійснювалася сухими комбікормами. У процесі 

досліджень визначали такі показники: 

1. Живу масу молодняку – шляхом індивідуального зважування по 30 

голів у віці 1-7 тижнів; 

2. Абсолютну швидкість росту за формулою: 

퐴 = 푊 −푊                                                       (1) 

де А – абсолютний приріст, г; 

W0 – маса на початку періоду; 

Wt  – маса тварин в кінці періоду. 

3. Середньодобовий приріст за формулою: 

СП =                                                           (2) 

де СП – середньодобовий приріст живої маси, г; 

Wt  – маса тварин в кінці періоду;  

W0 – маса на початку періоду; 

t – тривалість періоду. 

4. Відносний приріст за формулою: 

퐵 = × 100                                                 (3) 

5. Збереженість поголів’я каченят шляхом щоденного обліку каченят, що 

вибули. 

З метою визначення доцільності вирощування каченят у рівновагових 

угрупованнях до 7-тижневого віку був проведений дослід (рис. 5). В процесі 
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досліджень було сформовано 4 групи птиці, розподілених за статтю, по 30 голів 

в кожній – контрольна та три дослідних (М-,  М0 , М+), які визначалися 

середньоквадратичним  відхиленням від середнього значення – М-–< (Х- 0,67 δ) 

М0-(Х ±0,67δ), М+  - > (Х + 0,67 δ).  

Молодняк качок утримували на підлозі з використанням глибокої 

підстилки. Починаючи з добового віку каченятам контрольної  та дослідних 

груп згодовували раціон, який складався з кукурудзи, пшениці, ячменю, макухи 

соняшникової, гідролітичних дріжджів, трав’яного та рибного борошна, крейди 

та кухонної солі із вмістом 18,2% сирого протеїну та 1,2 МДж ОЕ. 

Згідно методики досліджень контроль за ростом і розвитком каченят 

здійснювали шляхом індивідуального зважування щотижнево протягом всього 

періоду вирощування. 

Вирощування каченят у рівновагових угруповуваннях 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 5. Схема дослідження  
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В процесі досліджень щотижнево визначали абсолютний, 

середньодобовий і відносний прирости живої маси каченят. Результати 

досліджень оброблено за допомогою методів математичної статистики з 

використанням комп’ютерної програми Microsoft Office Excel з розрахунком 

середнього арифметичного і його похибки (푋 ± 푆 ), стандартного відхилення 

(σ), коефіцієнта варіації (Сv,%). Вірогідну різницю між середніми показниками 

визначали за допомогою td-критерія Стьюдента. Економічну ефективність 

запропонованих заходів визначали за допомогою методичних рекомендацій     

Г. В. Коваленко [14]. 
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РОЗДІЛ 3 

Технологічна частина 

 

3.1. Характеристика та особливості утримання качок кросу «Темп» 

        

Крос «Темп» створений на основі батьківської лінії 102 кроса «Х-11» 

фірми «Черрі Веллі», яка є світовим лідером у створенні та удосконаленні 

кросів м’ясних качок пекінської породи.  

Селекційна схема одержання кросу така: 

Крос «Темп»        ♂Т1 х ♀Т2 

 
                                гібрид 
 

Отже, крос «Темп» складається із двох ліній: батьківської Т1  і 

материнської Т2 і характеризується такими стандартними показниками:  

1. Батьківська лінія: несучість та початкову несучку за 36 тижнів 185 

яєць; запліднюваність яєць – 80 %; вивід каченят – 60%; жива маса у віці 7 

тижнів: селезні – 3,0 кг, качки – 2,6 кг; збереженість каченят за 7 тижнів – 98%. 

2. Материнська лінія: яйценосність за 36 тижнів – 200 яєць; заплідненість 

яєць – 90%, вивід каченят – 68%. При схрещуванні отримують гібридний 

молодняк, який у 7-тижневому віці має живу масу: селезні – 3,2 кг, качки – 2,8 

кг, збереженість каченят за 7 тижнів складає 97%. Затрати корму на 1кг 

приросту становлять 2,9-3,0 кг, а вихід м’яса в розрахунку на одну качку-

несучку батьківського стада – 330 кг [12]. 

Вирощування каченят – найвідповідальніший і найскладніший процес у 

качківництві. Для того, щоб одержати добре розвинений молодняк з міцною 

конституцією необхідно дотримуватись відповідних умов утримання і годівлі 

каченят [3]. На рисунку 6 представлено утримання добових каченят. 
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Рис. 6. Добові каченята 

 

Добові каченята утримуються у пташниках розмір яких 96х12м² на 

глибокій підстилці. Підстилка при вирощуванні каченят має не тільки гігієнічне 

значення. Вона утеплює підлогу, поглинає рідку частину посліду, 

попереджуючи підвищену вологу в приміщенні. Для молодняку в якості 

підстилки  використовують лушпиння соняшнику, різану солому. Підстилку 

підсипають регулярно 1-2 рази на день, щоб вона постійно була сухою. 

Каченят утримують на підлозі з щільністю 20-25 голів на 1 м2 підлоги, 

після 20-денного віку щільність поголів’я знижують до 10-13 голів. До посадки 

молодняку на підлогу спочатку посипають вапно-пушонку з розрахунку 0,5-0,6 

кг/м², а м’якої різки  товщиною 10-15 см.  

Важливою умовою вирощування каченят є температурний фактор, 

особливо в ранньому віці. У перші дні життя добовий молодняк сильно 

чутливий до перепадів температури, тому з 1-5 дня в приміщенні постійно 

підтримують температуру від 28-30 ºС, а з шостого дня поступово знижують до 

25-26ºС по 10 день, з 11 по 15 день температура складає від 16-19ºС. Потім її 

знижують до оптимальної 12-16ºС і тримають до кінця вирощування. Рівень 

температури контролюється кімнатними термометрами, що вивішуються в 

різних зонах приміщення на висоті спини каченя.  
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Приміщення обладнане  боковою вентиляцією з таким розрахунком, щоб 

на кожний кілограм живої маси каченят поступало 0,65 м³/час свіжого повітря в 

холодну пору року, а в теплу – 5 м³/час. Перші 3 тижня пташник поділяють 

повздовжнім, службовим проходом шириною 1 м на дві рівні частини, які 

розгороджуються на секції місткістю по 300 голів в кожній. Обігрівають 

добових каченят під брудером, один на секцію. Після 3-х тижневого віку 

каченят вирощують групами по 100-150 голів в одній секції. 

Відносна вологість у приміщенні складає 65-70% влітку і не більше 80% – 

взимку. Параметри температурно-вологого режиму в пташнику наведені в 

таблиці 6. 

Таблиця 6 

Температурно-вологий режим для каченят 

Вік каченят, 
тижнів 

Температура повітря, ºC Відносна вологість 
повітря, % в приміщенні під брудером 

до 1 26-22 35-26 65-75 

2-4 20 25-22 65-75 

5-7 16 - 65-75 

 

Світло і режим освітлення є діючим стимулятором росту, розвитку, 

статевого дозрівання і продуктивності птиці, тому в господарстві для 

вирощування добового молодняку у перший тиждень світло підтримують 

цілодобово, з 2-го тижня – світловий день скорочують до 16 годин на добу, а з 

3-го – до 10 годин. Інтенсивність освітлення на рівні годівниць і напувалок 

складає не менше 20 лк, потім знижують до 3 лк. 

Годують молодняк із напільних годівниць і вакуумних напувалок з 

розрахунку одна напувалка на 50 голів, а потім переводять на жолобкові 

напувалки з фронтом напування 0,8 см/гол. 

Так, як каченята у перші дні життя дуже швидко ростуть і розвиваються,  

корм у годівницях знаходиться постійно. Годують каченят сухими 

комбікормами досхочу впродовж періоду вирощування. 
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Каченятам корм дають у таких розрахунках (на одну голову за добу): у 

перший тиждень – 40г, на другий – 70г, третій – 115г і на четвертий – 185 г, 

п’ятий – 215 г, шостий – 230 г, сьомий – 250 г. Розвиток каченят постійно 

контролюють шляхом зважування у кількості 30 голів.  

Таким чином, система утримання каченят, в основному, відповідає 

необхідним параметрам вирощування. 

 

3.2. Аналіз раціонів годівлі каченят 

 

Годівля качок є головною запорукою подальшого росту і розвитку птиці. 

Каченята відзначаються високою життєдіяльністю, невибагливістю до кормів, 

підвищеним апетитом, тим самим полегшуючи їх годівлю. 

Для каченят в господарстві застосовують сухий тип годівлі 

повнораціонними комбікормами, тобто раціони балансують за усіма 

поживними речовинами, а так як добовий молодняк у перші 20 діб дуже 

швидко росте, то в цей період приділяють значну увагу високобілковим 

кормам. У таблиці 7 представлено орієнтована потреба каченят у поживних 

речовинах на 1 голову за добу. 

Таблиця 7 

Орієнтовна потреба каченят у поживних речовинах на 1 голову за добу 

Вік, 
днів 

Жива маса на 
кінець періоду, г 

Обмінна 
енергія, кДж 

Сирий 
протеїн, г 

Кальцій, 
г 

Фосфор, 
г 

Натрій, 
г 

1-5 - 460 7,2 0,48 0,32 0,16 

6-10 210 800 12,6 0,84 0,56 0,28 

11-20 510 1320 20,7 1,38 0,92 0,46 

21-30 810 2300 29,6 2,22 1,46 0,74 

31-40 1400 2640 34,4 2,58 1,72 0,86 

41-49 2600 3140 40,8 3,06 2,04 1,02 

 

Годівля каченят кросу «Темп» у господарстві поділяються на два періоди: 
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перший – до 3-тижневого віку, другий – з 4 до 7 тижнів. З теоретичних позицій 

перший період вирощування каченят (1-21 день) характеризується інтенсивним 

ростом, тому у кормах в цей період передбачено високий рівень сирого 

протеїну – 18% і обмінної енергії – 1,17 МДж. 

Другий період, з 22 до 49 днів, характеризується зниженою інтенсивністю 

росту, тому рівень протеїну зменшують, але збільшують вміст обмінної енергії 

у раціоні. 

Аналіз раціону годівлі молодняку качок кросу «Темп» з 1-3 тиждень, 

який використовується у СТОВ «Промінь», наведено у таблиці 8. 

Проаналізувавши даний раціон можна стверджувати, що він дещо не 

відповідає нормам, а саме в раціоні не вистачає: сирої клітковини на 11,5%, 

метіоніну+цистіну – 11,7%, триптофану – 10% і натрію – 16,7%. 

Відповідно цього, необхідно дещо змінити структуру раціону у 

господарстві і ввести синтетичні препарати, які б балансували нестачу 

мінеральних речовин. 

Зокрема для добалансування раціону годівлі каченят віком від 1-3 тижнів 

необхідно додати: 

0,08 : 0,68 = 0,12 г монохлогідратлізину; 

0,09 : 0,70 = 0,13 г D, L-метіоніну; 

0,02 : 0,07 = 0,03 г L-триптофану; 

0,05 : 0,30 = 0,17 г хлориду натрію. 

Аналізуючи наступний раціон годівлі для молодняку у віці 4-7 тижнів, 

який наведений у таблиці 9, можна дійти такого висновку, що раціон теж не 

відповідає згідно нормам за мінеральним складом, а саме за метіоніном + 

цистіном, якого не вистачає 14,7% і за Na – нестача 26,7%. Також недостатньо і 

сирої клітковини у кількості 7,2%. 

Для добалансування раціону каченят віком від 4-7 тижнів необхідно 

додати: 

0,1 : 0,65 = 0,15 г D, L- метіоніну; 

0,05 : 0,30 = 0,17 г хлориду натрію.  



41 
 

Таблиця 8 

Аналіз раціону годівлі ремонтного молодняку 1-3 тижні 

Показник 

Склад корму, г 

М
іс
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, г
 

Н
ор
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, %
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15 45 17,45 7,0 7,0 3,0 4,0 1,4 0,15 

Обмінна енергія в 
100г, МДж 

0,21 0,56 0,22 0,09 0,08 0,03 0,03 - - 1,22 1,172 0,048 4,1 

Сирий протеїн, г 1,35 5,7 2,13 4,3 3,0 1,27 0,61 - - 18,36 18,00 0,36 2,0 

Сира клітковина, г 0,87 1,9 0,96 0,12 1,05 0,05 0,36 - - 5,31 6,00 -0,69 -11,5 

Лізин, г 0,03 0,16 0,08 0,39 0,12 0,10 0,04 - - 0,92 1,00 -0,08 -8,0 

Метіонін + цистін, г 0,05 0,17 0,07 0,22 0,11 0,033 0,03 - - 0,68 0,77 -0,09 -11,7 

Триптофан, г 0,01 0,8 0,03 - 0,03 0,012 0,009 - - 0,18 0,20 -0,02 -10,0 

Са, г 0,008 0,03 0,03 0,47 0,021 0,03 0,006 0,46 - 1,15 1,20 -0,05 -4,2 

Р, г 0,8 0,18 0,06 0,34 0,07 0,042 0,04 - - 0,81 0,80 0,01 1,25 

Na, г 0,005 0,009 0,01 0,16 0,006 0,009 0,0016 - 0,049 0,25 0,30 -0,05 -16,7 
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Таблиця 9 

Аналіз раціону годівлі молодняку 4-7 тижні 

Показник 

Склад корму, г м’ясо-кісткове борошно 
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40,8 30,0 8,5 5,0 5,0 3,0 3,0 2,0 1,0 1,5 0,2 

Обмінна енергія в 
100г, МДж 

0,56 0,37 0,11 0,07 0,06 0,04 0,02 0,02 - - - 1,25 1,21 0,04 2,97 

Сирий протеїн, г 3,67 3,78 1,04 2,4 2,01 1,63 0,46 0,84 - - - 15,93 16,0 -0,17 -1,1 

Сира клітковина, г 2,37 1,29 0,62 0,09 0,8 0,05 0,27 0,08 - - - 5,57 6,0 -0,73 -7,2 
Лізин, г 0,08 0,09 0,47 0,10 0,06 0,09 0,02 0,03 - - - 0,94 0,89 0,05 5,6 
Метіонін + цистін, г 0,13 0,12 0,05 0,13 0,08 0,03 0,02 0,02 - - - 0,58 0,68 -0,1 -14,7 
Триптофан, г 0,03 0,06 0,02 0,03 0,02 0,02 0,01 0,01 - - - 0,18 0,18 0,001 0,6 
Са, г 0,02 0,02 0,01 0,4 0,02 0,02 0,01 0,2 0,26 0,49 - 1,19 1,2 -0,01 -0,8 
Р, г 0,2 0,12 0,03 0,12 0,05 0,04 0,03 0,01 0,14 - - 0,74 0,7 0,04 5,7 
Na, г  0,01 0,01 0,004 0,11 0,01 0,01 0,001 0,003 0,002 - 0,01 0,22 0,3 -0,08 -26,7 

42 
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Отже, проаналізувавши вище наведені раціони для каченят, можна дійти 

висновку, що за основними показниками поживності, а саме обмінною енергією 

і сирим протеїном раціони годівлі відповідають нормі, а мінеральний склад та 

кількість незамінних амінокислот потребує коригування відповідними 

добавками: монохлогідратлізин, L-триптофан, D, L-метіоніну, натрій хлорид. 

 

3.3. Динаміка живої маси каченят кросу «Темп» 

 

Головною ознакою м’яcної продуктивності є м’ясна скоростиглість. Дана 

ознака визначає рентабельність використання птиці для вирощування на м’ясо. 

Це дозволяє птиці в ранні строки досягти значної живої маси, а завдяки 

розвиненій мускулатурі і відносно слабкому розвинутому кістяку давати 

високий забійний вихід. Жива маса, швидкість росту молодняку, швидкість 

опереності і розвиток грудних м’язів є ознаками м’ясної скоростиглості. 

Визначення живої маси молодняку за періодами росту є найбільш 

розповсюдженим методом обліку швидкості росту тварин. Методи оцінки росту 

і розвитку птахів дозволяють, залежно від селекційних завдань, одержати різні 

показники: абсолютний і відносний приріст, вести прогноз росту живої маси, 

залежно від кінцевих показників майбутньої продуктивності, забезпечувати 

відповідний рівень росту і розвитку тварин. 

Для аналізу змін живої маси молодняку каченят за періодами росту дані 

живої маси були оброблені методом варіаційної статистики, що характеризують 

мінливість і ступінь вирівняності маси каченят. Цими біометричними 

показниками в даному випадку є середнє квадратичне відхилення (σ) і 

коефіцієнт варіації (Сv). 

Середнє квадратичне відхилення вказує на ступінь мінливості, тобто на 

яку величину в середньому, кожна варіанта, може відхилятися від середньої 

арифметичної: у бік плюса (+) або мінуса (-). Коефіцієнт варіації дає 

можливість проводити порівняння мінливості різних ознак. 

Проведені нами дослідження вказують на певну специфічність росту 
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каченят залежно від віку. Вікові зміни живої маси каченят характеризує 

динаміка живої маси, яка представлена в таблиці 10. 

Аналізуючи результати представлені в таблиці 11, спостерігаємо чітку 

тенденцію збільшення живої маси птиці в період від добового до 7-тижневого 

віку. Так, кращою групою за живою масою протягом всього періоду 

вирощування була група класу М+  каченят обох статей. Ця перевага 

встановлена вже починаючи з першого тижня  і до кінця вирощування. Так , 

каченята класу розподілу М+  переважають каченят класу розподілу М –  на    

262,6 г – качечки (P<0,001) і на 249,7 г – качури(P<0,001), відповідно М0  на 

141,4 г – качечки (P<0,001) і на 74,6 г – качури (P<0,01), К на 238,4 г – качечки 

(P<0,001) і на 177,1 г качури (P<0,001).  

Другою групою, що мала позитивні тенденції збільшення живої маси 

впродовж періоду вирощування була група каченят модального класу. У 7-ми 

тижневому віці серед самок перевага склала: 121,2 г (P<0,001) – із групою М -, 

97,0 г (P<0,01) – із контрольною групою. Самці модальної групи переважали 

птицю контрольної групи на 102,5 г (Р<0,001) і на 175,1 г (P<0,001) – групи М -.  

Каченята контрольної групи мали перевагу за живою масою лише із 

групою М -: на 72,6 г (P<0,01) – для самців, на 24,2 г (різниця не вірогідна) – для 

самок. 

Для оцінки процесу росту і розвитку доцільно проаналізувати 

середньодобові прирости сільськогосподарської птиці. В таблиці 11 

представлено дані щодо збільшення показників в період вирощування. На 

шостому тижні максимальні показники середньодобових приростів у каченят 

більшості груп: М+ – 72,6 г (качури), 75,7 г (качечки), М - – 83,3 г (качури), 85,8 

(качечки), М0 – 78,6 г (качури), 82,9 г (качечки). У качурів контрольної групи 

найвищі показники середньодобового приросту визначено на  сьомому тижні 

вирощування (69,1 г), для качечок – 72,3 г. 

Щодо поступового збільшення показників середньодобових приростів, то 

період шести тижнів виявився найбільш показовим для каченят більшості груп, 

після чого спостерігається загальний спад середньодобових приростів.        .
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Таблиця 10 
Динаміка живої маси качок 

Примітка Р<0,05*, Р<0,01**, Р<0,001*** 

Група Стать Показник Вік, тижнів 
Добові 1 2 3 4 5 6 7 

 
 
М ¯ 

♂ Χ ̄ 53,2*** 221,5*** 620,9*** 1107,8*** 1512,4*** 1968,4*** 2551,6*** 2916,3*** 
Sх̄ 0,69 1,44 1,31 3,19 7,70 13,92 8,49 10,73 
Сv 6,19 3,57 1,16 1,59 2,80 3,89 1,83 2,02 

♀ Χ ̄ 50,5*** 231,3*** 606,5 1099,2* 1406,4*** 1805,4*** 2405,9*** 2797,4*** 
Sх̄ 0,67 1,63 18,68 38,6 8,16 9,64 6,99 10,77 
Сv 7,18 3,87 16,94 19,29 3,19 2,94 1,60 2,12 

 
 
М ° 

♂ Χ ̄ 66,7*** 237,8*** 632,0*** 1176,6*** 1599,3*** 2111,2*** 2661,4*** 3091,4*** 
Sх̄ 0,64 1,99 2,30 4,86 7,96 8,24 11,23 18,02 
Сv 5,30 4,59 2,00 2,27 2,74 2,15 2,32 3,21 

♀ Χ ̄ 57,9*** 243,2*** 634,9*** 1163,9*** 1449,9*** 1975,9*** 2556,4*** 2918,6*** 
Sх̄ 0,65 0,80 2,11 6,56 9,24 13,36 12,87 32,14 
Сv 6,20 1,81 1,83 3,10 3,51 3,72 2,77 6,06 

 
 
М+ 

♂ Χ ̄ 73,5*** 250,5*** 663,1*** 1207,8*** 1700,3*** 2289,2*** 2797,7*** 3166,0*** 
Sх̄ 0,83 2,40 3,48 9,24 10,89 9,79 10,75 12,27 
Сv 6,23 5,26 2,89 4,21 3,52 2,35 2,11 2,13 

♀ Χ ̄ 63,1*** 251,1*** 640,5*** 1191,9*** 1609,6*** 2115,2*** 2645,2*** 3060,0*** 
Sх̄ 0,99 1,83 1,69 7,89 16,64 9,30 9,00 14,32 
Сv 8,59 4,00 1,46 3,64 3,98 2,42 1,87 2,57 

 
 
Контроль  

♂ Χ ̄ 56,2*** 241,7*** 621,9*** 1098,4*** 1516,8*** 2082,8*** 2504,3*** 2988,9*** 
Sх̄ 0,76 1,33 6,95 16,72 19,64 20,36 21,11 22,26 
Сv 7,42 3,02 1,07 3,60 3,00 2,35 3,34 2,98 

♀ Χ ̄ 51,6*** 227,3*** 587,6*** 1064,8*** 1424,1*** 2014,2*** 2468,0*** 2821,6*** 
Sх̄ 0,86 1,38 7,52 13,26 17,81 19,31 20,32 18,37 
Сv 9,15 3,33 2,10 3,40 3,67 2,48 3,50 2,87 

43 
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 Таблиця 11 

Динаміка середньодобових приростів каченят за періодами вирощування 
 

Група Стать Показник Вік, тижнів 
1 2 3 4 5 6 7 

 
 

М ¯ 

                    
♂ 

Χ ̄ 24,0*** 57,1*** 69,6*** 57,8*** 65,2*** 83,3*** 52,1*** 
Sх̄ 0,23 0,30 0,53 1,09 2,45 2,08 1,73 
Сv 5,29 2,86 4,20 10,35 20,70 13,74 18,31 

                   
♀ 

Χ ̄ 25,4*** 53,6 70,4 43,9*** 57,0*** 85,8*** 55,9*** 
Sх̄ 0,28 2,70 3,07 1,45 1,85 1,69 1,88 
Сv 5,97 27,66 23,97 18,20 17,88 10,82 18,50 

 
 

М ° 

                   
♂ 

Χ ̄ 24,4*** 56,3*** 77,8*** 60,4*** 73,1*** 78,6*** 61,4*** 
Sх̄ 0,28 0,35 0,80 1,29 1,09 1,33 1,85 
Сv 6,30 3,46 5,68 11,78 8,19 9,34 16,59 

                   
♀ 

Χ ̄ 26,5*** 56,0*** 75,6*** 40,9*** 75,1*** 82,9*** 51,7*** 
Sх̄ 0,15 0,29 0,94 1,44 1,32 1,65 4,91 
Сv 3,06 2,84 6,86 19,33 9,63 10,93 52,15 

 
 

М+ 

                   
♂ 

Χ ̄ 25,3** 58,9*** 77,8*** 70,4*** 84,1*** 72,6*** 52,6*** 
Sх̄ 0,30 0,54 1,40 1,35 1,61 0,93 1,85 
Сv 6,56 5,04 9,91 10,59 10,56 7,02 19,37 

                   
♀ 

Χ ̄ 26,9*** 55,6** 78,8*** 59,7*** 72,2*** 75,7*** 59,3*** 
Sх̄ 0,30 0,31 1,12 1,42 1,77 1,70 1,99 
Сv 6,22 3,11 7,81 13,09 13,50 12,33 18,51 

 
 

Контроль 

                    
♂ 

Χ ̄ 26,5*** 54,3*** 69,8*** 62,7** 78,7*** 61,1*** 69,1*** 
Sх̄ 0,22 0,27 1,02 1,86 1,86 2,26 3,34 
Сv 4,56 2,72 8,06 16,36 12,97 20,38 26,57 

                   
♀ 

Χ ̄ 25,1*** 54,2*** 70,0*** 56,4*** 79,6*** 60,5*** 72,3*** 
Sх̄ 0,26 0,39 1,15 1,77 1,84 2,65 2,50 
Сv 5,78 4,00 9,01 17,23 12,69 24,05 19,02 

Примітка Р<0,05*, Р<0,01**,  Р<0,001***

46 
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Високий відсоток відносного приросту (табл. 12) серед всіх груп 

спостерігається протягом першого тижня вирощування (63,1-69,4%), з 3-го 

тижня і до кінця періоду вирощування показники приросту поступово 

знижується (8,1-12,0%). 

Таким чином, вирощування каченят в рівновагових угрупованнях (на 

основі їх розподілу за масою інкубаційних яєць за групами М -, М0, М+,) сприяє 

підвищенню живої маси птиці обох статей класів М0 і М+, порівняно з 

контрольною нерозподіленою групою. Найвищі показники живої маси на 7-му 

тижні вирощування мають каченята класу М+, перевага становить 74,6-249,7 г 

(Р<0,001) – для качурів, 141,4-262,6 г – (Р<0,001) – для качечок. 

Калібрування інкубаційних яєць за масою і подальше вирощування 

каченят із сформованих груп сприяє загальному збільшенню середньодобових 

та відносних приростів, що забезпечує ефективне їх вирощування. 

Збереженість каченят є важливим фактором для подальшої їхньої 

продуктивності. Цей показник залежить від багатьох факторів, а саме від 

правильного проведення інкубації яєць, дотримання відповідних режимів 

годівлі та утримання каченят. 

Збереженість каченят за період вирощування в контрольній групі 

складала 96,7%, а в дослідних групах – 97,7%, що свідчить про високі 

показники життєздатності каченят, які швидко адаптуються до різних умов і є 

невибагливими до кормів. 

 

3.4. Ветеринарно-санітарні заходи 

 

У СТОВ «Промінь» дотримуються таких ветеринарно-санітарних заходів. 

Розміщене господарство подалі від населеного пункту, санітарна зона складає 

300 м, територія огороджена. 

Пташники для ремонтного молодняку та інкубаторій розміщені із 

вітряної сторони по відношенню до інших приміщень для птиці. 
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Таблиця 12 

Динаміка відносних приростів каченят при вирощуванні до 7-тижневого віку 
 

Груп Стать Показник Вік, тижнів 
1 2 3 4 5 6 7 

 
 

М ¯ 

                    
♂ 

Χ ̄ 67,6*** 54,6*** 34,3*** 19,6*** 16,7*** 16,5*** 8,7*** 
Sх̄ 0,39 0,27 0,20 0,31 0,57 0,43 0,28 
Сv 3,15 2,75 3,23 8,64 18,70 14,24 17,61 

                   
♀ 

Χ ̄ 69,0*** 48,3 35,4 15,7*** 15,9*** 18,2*** 9,8 
Sх̄ 0,46 4,90 1,97 0,49 0,49 0,36 0,31 
Сv 3,64 55,83 30,60 17,15 17,00 10,91 17,50 

 
 

М ° 

                   
♂ 

Χ ̄ 63,1*** 52,5*** 36,5*** 19,3*** 17,6** 14,8*** 9,7*** 
Sх̄ 0,37 0,32 0,29 0,37 0,25 0,23 0,26 
Сv 3,24 3,31 4,41 10,52 7,96 8,38 14,94 

                   
♀ 

Χ ̄ 68,1* 51,8** 35,7 14,0*** 19,5*** 16,4*** 8,5*** 
Sх̄ 0,34 0,16 0,31 0,46 0,29 0,33 0,90 
Сv 2,73 1,66 4,77 17,94 8,07 10,99 58,41 

 
 

М+ 

                   
♂ 

Χ ̄ 61,6*** 52,3*** 35,3* 21,4*** 18,8** 12,9*** 8,1*** 
Sх̄ 0,35 0,40 0,46 0,38 0,36 0,16 0,28 
Сv 3,12 4,17 7,16 9,83 10,61 6,82 18,85 

                   
♀ 

Χ ̄ 66,5*** 50,8*** 36,4** 18,9*** 17,3*** 14,3*** 9,4*** 
Sх̄ 0,52 0,29 0,34 0,39 0,43 0,32 0,30 
Сv 4,32 3,19 5,14 11,42 13,68 12,16 17,26 

 
 

Контроль 

                    
♂ 

Χ ̄ 68,8*** 51,2*** 34,3*** 20,8* 19,2*** 11,9*** 11,3*** 
Sх̄ 0,41 0,25 0,33 0,58 0,43 0,41 0,53 
Сv 3,27 2,64 5,30 15,42 12,32 18,70 25,84 

                   
♀ 

Χ ̄ 69,4*** 52,7*** 34,9** 19,3*** 19,9*** 12,1*** 12,0*** 
Sх̄ 0,53 0,29 0,43 0,55 0,45 0,50 0,41 
Сv 4,21 3,04 6,84 15,73 12,34 22,60 18,82 

Примітка Р<0,05*, Р<0,01**,  Р<0,001***
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Приміщення для зберігання кормів, підстилки, склад для зберігання 

інкубаційних яєць, цех сортування і обробки яєць із пунктом дезінфекції тари 

розміщенні подалі від виробничих приміщень, а саме біля огорожі яка обмежує 

виробничу зону, щоб виключити можливість заїзду транспорту який був поза 

межами господарства і уникнути контакту з внутрішньогосподарським 

транспортом та оборотною тарою. 

Біля входу у виробничу зону розміщений санітарний блок і дезбар’єри. 

На території господарства і у пташниках постійно підтримується чистота. 

Доглядає птицю постійний персонал, який пройшов медичне обстеження і 

відповідну зоотехнічну і ветеринарну підготовку [38]. 

У господарстві також проводяться ветеринарно-санітарні і 

протиепізоотичні заходи, які в себе включають:  

1. Обстеження птиці на гельмінтози та інші хвороби, якщо виникла така 

обстановка;  

2. Вакцинація птиці в залежності від епізоотичної обстановки в 

господарстві і навколишньої її місцевості;  

3. Постійну дезінфекцію, дезінсекцію і дератизацію; 

4. Санація птахо виробничих приміщень і території; 

5. Контроль за клінічним станом качок; 

6. Медикаментозна профілактика у процесі вирощування молодняку і 

утримання дорослої птиці; 

7. Контроль за якістю надходження кормів, інкубаційних яєць на 

інкубаторій,  питної води і санітарним станом приміщень і територій; 

8. Вчасне ознайомлення працівників про можливу загрозу господарству; 

9. Придбання різних біопрепаратів, дезречовин, медикаментів, підсобну 

робочу силу і ветеринарну техніку. 

Для лікувально-профілактичної обробки молодняка застосовують в 

аерозолях наступні лікарські речовини: окситетрациклін – 10 г; стрептоміцин – 

9,0 г; абітал – 2,5 мл, які розчиняються у 100 мл дистильованої води. 

Лікарські речовини ретельно змішують і розпилюють в аерозолях із 
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розрахунку 1 мл/м3 приміщення, тривалістю 30 хвилин, після чого включають 

вентиляційну систему і приміщення провітрюють. 

На 12-16-й день вирощування каченят з профілактичною ціллю їх 

обробляють аерозолями наступних лікарських препаратів: окситетрациклін – 

9,0 г; пеніцилін – 8,0 г; норсульфазол – 8,0 г; глюкози – 10,0 г, які теж 

розчиняються у 100 мл дистильованої води і розпилюють у приміщенні, 

процедура триває 30 хвилин. 

Ветеринарно -санітарні заходи, які проводять в інкубаторії, включають в 

себе: профілактичну дезинфекцію всього цеху інкубації, знезаражування 

повітря в інкубаторії, бактеріологічний контроль в інкубаторі та гігієна 

обслуговуючого персоналу з метою запобігання різним захворюванням. 

Стіни, стелю, підлогу, вентиляційне обладнання миють теплою водою і 

після просушування дезінфікують. Для дезінфекції використовують гарячі 3% 

розчини їдкого лугу, 20%-ну завись гашеного вапна, 5%-ні розчини кальцитової 

соди. Через 2 години після дезінфекції приміщення провітрюють. 

Для дезінфекції приміщень і обладнання, а також для знезаражування 

повітря використовують аерозоль формаліну, по 20 мл на 1м3, при експозиції 3 

години [1]. 

Для запобігання різним захворюванням раз на рік проводиться медичний 

огляд працівників і обстеження на наявність у них сальмонел. Нових 

працівників попередньо обстежують на бактеріоносійство. При вході в 

інкубаторій робітники переодягаються у спецодяг, миють руки з милом, 

спецодяг повинен бути чистим.  

 

3.5. Технологія переробки птахівницької сировини 

 

Розрахувати кількість голів птиці, що переробляється за зміну. 

Характеристика технологічних процесів забою. Технологічний процес забою 

птиці включає такі операції, при яких отримують тушки птиці або фасоване 

м’ясо, харчові субпродукти, а також перо-пухову сировину та технічні відходи. 
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При здачі та прийманні птиці на забій в господарстві СТОВ «Промінь» 

дотримуються вимог стандарту ДСТУ 3136-95 «Птиця сільськогосподарська 

для забою». Птиця, призначена на забій, за станом здоров’я повинна 

відповідати вимогам чинного ветеринарного законодавства. Птицю, яка 

надійшла у забійний цех спочатку зважують з тарою, а потім зважують 

звільнену тару і визначають загальну масу птиці та направляють на забій. 

Послідовність технологічного процесу такий: навішування птиці на 

конвеєр, оглушення, забій, знекровлення, теплова обробка, видалення оперення, 

туалет тушки (обпалювання і промивання), патрання, охолодження, сортування, 

маркування та упаковка тушок. Для водоплавної птиці додатково 

застосовується процес обробки тушок соскоподібною масою. 

Птиця, яка надійшла в забійний цех її навішують на конвеєр. Дана 

операція є важливою, так як правильність її виконання, залежить якість 

наступних операцій, а також якість тушок. Процес навішування птиці є 

сильним стресовим фактором, який негативно впливає на знекровлення, зняття 

оперення і на якість м’яса. Для запобігання стресу птицю залишають на 

конвеєрі приблизно 90 секунд для заспокоєння. 

Потім автоматично оглушують електричним струмом (спеціальними 

апаратами) для полегшення переробки, а також забезпечення належного 

санітарного стану процесу і сприяє кращому знекровлення птиці.  

Після оглушення птиця потрапляє у цех забою та знекровлення. Від 

правильного проведення даних операцій залежить товарний вигляд тушок і 

тривалість їх зберігання. Забій проводять не пізніше ніж за 30 секунд після 

оглушення, а знекровлення тушок відбувається протягом 2,5-3 хв. – для 

водоплавної птиці та 1,5-2 хв. для курей і курчат-бройлерів. 

Після знекровлення птиця потрапляє на лінію теплової обробки (гарячою 

водою або пароповітряною сумішшю) з метою послаблення утримання 

оперення в шкірі. Температура води 52-55ºС з тривалістю обробки 60-80 сек.  

Після цього видаляють оперення з тушок на автоматичних машинах і  

обпалюють газовими камерами протягом 1-2 секунд для знищення 
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нитковидного пера. Далі проводять туалет тушки, тобто обмивають водою від 

прилиплого пір’я. Дані тушки направляються у цех патрання [6]. Загальна 

технологічна схема первинної обробки птиці наведено на рисунку 7. 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 7. Загальна технологічна схема первинної обробки птиці 
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напівпатрані тушки – у яких видалений кишечник з клоакою, наповнене воло, 

яйцепровід; патрані тушки –видаленні всі внутрішні органи, голова, шия на 

рівні плечових суглобів, ноги до заплесного суглоба [27]. 

Потім тушки охолоджують водою протягом 25-35 хвилин, знімають з 

конвеєра і направляють на сортування, маркування, зважування і пакування. 

Вибір обладнання забійного цеху. Обладнання для забійного цеху і обробки 

птиці необхідно вибирати відповідно обраній технологічній схемі, враховуючи 

потужність і асортимент виробленої продукції підприємства при цьому 

враховують і вид птиці [6, 25]. Кількість обладнання визначають згідно об’єму 

сировини яка надходить на переробку. В даному господарстві для первинної 

обробки птиці використовують потоково-механізовану лінію. 

Визначено кількість голів птиці, що переробляється за зміну. 

Розраховуємо живу масу всього голів птиці, що буде направлена на забій за 

формулою: 

М = Пт×
В

                                                                  (4) 

де М – жива маса всього голів птиці, кг;  

Пт – потужність цеху, кг;  

В – вихід м’яса на кістці, %  

Мкурчат =
×
,

= 18610	кг  

Мкурей =
10000 × 100

80,5
= 12422	кг 

Мкачок =
5000 × 100

80,6
= 6203	кг 

Мгусей =
5000 × 100

79,2
= 6313	кг 

Міндиків =
25000 × 100

81,7
= 30600	кг 

Розраховуємо скільки голів птиці переробляється за зміну за формулою: 

푁 = М
Мт

                                                             (5)   

де М – жива маса всього голів птиці, кг;  
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Мт – маса однієї тушки, кг 

푁курчат =
18610
1,5

= 12406	гол. 

푁курей =
12422
2,5

= 4969	гол. 

푁качок =
6203
3

= 2068	гол. 

푁гусей =
6313
6,5

= 971	гол. 

푁індиків =
30600
9,5

= 3221	гол. 

Отже, жива маса всього голів птиці, що буде направлена на забій складає: 

курчат –12406 гол., курей – 4969 гол., качок – 2068 гол., гусей – 971 гол., 

індиків – 3221 гол. 

 

3.6. Економічна ефективність проведених досліджень 

 

Економічна ефективність галузі характеризує відповідність і 

результативність виробництва тої чи іншої продукції та забезпечення її 

матеріальними послугами з одного боку та витратами праці й засобами 

виробництва – з другого. 

Підвищення економічної ефективності сільськогосподарського 

виробництва сприяє зростанню доходів господарств, що є основою розширення 

і вдосконалення виробництва, підвищення оплати праці і поліпшення 

культурно-побутових умов працівників галузі.  

Для визначення економічної ефективності сільськогосподарського 

виробництва необхідно обчислити одержаний при цьому результат (ефект), і 

зіставити його з витратами засобів виробництва і живої праці. 

На сьогоднішній день птахівництво ведеться на індустріальній основі і на 

відміну від інших галузей тваринництва є найбільш інтенсивною рентабельною. 

Забезпечує населення яйцями і м’ясом за помірною ціною. 
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Сільськогосподарська птиця відзначається скороспілістю, високою 

плодючістю, інтенсивним ростом і продуктивністю, що  зумовлює добру оплату 

корму і ефективне використання засобів виробництва та раціональне 

використання трудових ресурсів. 

Основними показниками економічної ефективності виробництва 

продукції качківництва є: продуктивність птиці – динаміка живої маси каченят; 

затрати праці і кормів на вирощування каченят; собівартість однієї голови 

молодняку качок; ціна реалізації однієї голови та рівень рентабельності 

виробництва. 

На рівень економічної ефективності впливає і якість продукції. Тому 

необхідно забезпечити прискорене вирощування каченят та своєчасну його 

реалізацію. При цьому якість вирощеного молодняку впливає на збереженість 

птиці [17]. 

Вихідні дані економічної ефективності вирощування молодняку каченят 

наведено в таблиці 13. 

Таблиця 13 

Вихідні дані економічної ефективності  

Показник 
Група  до 

контролю контрольна дослідна 

Кількість добових каченят, гол 100 100 – 

Збереженість каченят, % 97,0 98,0 +1 

Жива маса 1 каченя у 7тижн., г 2905,3 2991,5 +86,2 

Витрати корму на 1 кг приросту, к. од 2,78 2,72 -0,07 

Витрати праці, люд. год., всього 392 392 – 

Витрати на вирощування каченят, тис. грн. 3,385 3,420 +0,035 

Виручка від реалізації каченят, тис. грн. 4,358 4,487 +0,129 

Прибуток, тис. грн. 0,973 1,067 +0,094 

 

Основними документами з яких беруться вихідні дані є фінансова 

звітність, обліковий реєстр господарства, технологічні карти. Економічну 
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ефективність запропонованих заходів розраховували відповідно методичним 

рекомендаціям В.І. Мацибори [19]. 

Економічну ефективність застосування запропонованих заходів наведено 

в таблиці 14. 

Таблиця 14 

Економічна ефективність вирощування каченят 

Показник Група  до 

контролю контрольна дослідна 

Кількість добових каченят, гол 100 100 – 

Збереженість каченят, % 97,0 98,0 +1 

Жива маса 1 каченя у 7тижн., г 2905,3 2991,5 +86,2 

Витрати праці на 1 каченя, люд. год. 3,92 3,92 – 

Собівартість 1 гол каченя, грн. 26,3 24,8 -1,5 

Витрати кормів на 1 кг приросту, к. од 2,78 2,71 -0,07 

Ціна реалізації 1 голови, грн. 43,58 44,87 +1,29 

Прибуток на 1 голову, грн. 9,73 10,67 +0,94 

Рентабельність, % 37,00 43,02 +6,02 

 

Отримані дані свідчать про те, що каченята дослідної групи, яким були 

надані спеціальні умови вирощування, мають більш високі показники 

продуктивності в порівнянні з контрольною групою.  

Вирощування каченят у рівновагових угрупованнях сприяє підвищенню 

основних зоотехнічних і економічних показників, що проявляються у 

збільшенні живої маси у 7-тижневому віці на 86,2 г і становить 2991,5 г, 

збереженості – на 1%, що дає можливість підвищити рентабельність на 6,02%. 
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ОХОРОНА ДОВКІЛЛЯ 

 

Система утилізації гною з використанням вермикультури. Забруднення 

середовища багато в чому залежить від складу гнойових стоків, на які 

випливають певні факторів, а саме вид сільськогосподарських тварин, птиці; їх 

поголів’я; якість і кількість кормів; ріст; стать й маса тварин, птиці; напрям 

тваринництва, спосіб утримання та способи видалення гною. 

В пташиних господарствах країни щорічно накопичується понад 40 млн. 

т пташиного посліду, і проблема його утилізації екологічно притаманні способи 

гостро стоять перед птахофабриками практично у всіх регіонах.  

Якщо прийняти це до уваги, що від однієї середньої потужності 

птахофабрики (400000 кур-несучок чи 10000000 циплят-бройлерів) кожну добу 

поступає більше 100 т пташиного посліду, а обладнання для його утилізації 

немає, отож щорічно більше 46000 т послідної маси накопичується біля 

виробничих об’єктів. Безумовно, що такі багаторічні «запаси» вказують 

негативний вплив на навколишнє середовище, і визиває серйозну тривогу за 

санітарне і екологічне благополуччя не лише у працівників санітарного 

надзору, але і мешканців сусідніх та прилягаючих до птахофабрики територій. 

Важливо відмітити, що у вирішенні проблеми утилізації пташиного 

посліду допомагає фізіологія птиці. Пташиний послід, як продукт обміну 

поступає із організму птиці у вигляді єдиної маси, тобто відсутнє роздільне 

поступання так званої твердої та рідкої фракцій, що не можна відмітити у корів, 

свиней, овець, коней та інших видів сільськогосподарських тварин. 

Ця особливість перерозподіляє основні напрямки робіт у вирішенні 

проблеми утилізації пташиного посліду (під утилізацією слід розуміти не 

знищення посліду, а використання з вигодою). 

Гнойові стоки – це екскременти тварин, залишки кормів, технологічна 

вода, які переробляються за допомогою вермикультури, тобто за допомогою 

дощових черв’яків. Використовують дощових черв’яків для переробки гною і 

інших органічних відходів з метою одержання цінного органічного добрива і 
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білкового корму. Відпрацьована технологія культивації дощових черв’яків на 

різних субстратах, відібрані штами компостних черв’яків, які за своїми 

біологічними і технологічними властивостями близькі до червоного гібриду. 

При дотриманні оптимальних умов протягом року відбувається два цикли 

розмноження і кількість збільшується в 1000 разів, а то більше [33]. 

Штами компостних черв’яків переробляють субстрат у два нових 

екологічно чистих продукти. У біомасу черв’яків, який є цінним білковим 

кормом та у гранульоване гумусне органічне добриво, що підвищує родючість 

ґрунту. Застосування черв’якових компостів є надійним способом швидкого 

відновлення родючості ґрунтів [4].  

Модельно-практичне завдання. Розрахунок кількості сухого кормового 

борошна та гумусу, яку можна отримати при впровадженні системи утилізації 

гною птахофабрики з використанням вермикультури. 

За рік цілком від 4000 качок можна отримати 2,50·10³ кг гною. Це досить 

значна кількість, тому виникає необхідність розробити програму 

цілеспрямованої утилізації цього гною та, крім того, отримання з нього таких 

корисних продуктів, як біогумус та сухе кормове борошно з використанням 

запровадження програми вермикультури. 

Для цього необхідно по-перше розкидати весь отриманий гній на ділянці 

певної площі, з урахуванням того, що на кожен 1 кв. м. площі необхідно 

розподілити 55 кг гною. 

Таким чином, площа ділянки становить:  

250000 : 55 кг/кв. м. = 4545,5кв. м., тобто, 0,5 га. 

Заселення цієї ділянки дощовими черв’яками відбувається з розрахунку 

50 штук на  1 кв. м. Тобто, на площі  4545,5кв. м. необхідно розмістити: 

50 штук/кв.м. · 4545,5 кв.м. = 227275 штук, тобто, біля 227 тис. штук. 

Відомо, що через 12 місяців їх кількість збільшиться у 20 разів й 

становить: 

227275 · 20 = 4545500 штук на площі 4545,5 кв.м. 

Теоретично, 1000 дощових черв’яків при достатній кількості органічної 
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речовини для корму здатні виробляти біля 600 г гумусу на 1 кв.м. грунту. 

Таким чином, через рік вся ця кількість дощових черв’яків виробить 

наступну кількість: 

(4545500 : 1000) · 0,6 = 2727,3 кг гумусу на ділянці площею 4545,5кв. м. 

В розрахунку на 1 га це становить: 

2727,3 : 0,5 = 5455 кг/га, тобто, 54,6 ц/га. 

З 1 га виробничої площі можна отримати 40 т сухого кормового борошна 

із дощових черв’яків. Таким чином, з площі 0,5 га можна отримати за один рік: 

40 · 0,5 = 20 тонн, або 2,00 · 10³ кг кормового борошна. 
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ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БEЗПEКА У НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

Охорона праці 

 

Охорона праці в господарстві СТОВ «Промінь» організована у 

відповідності до Законів України «Про охорону праці», «Про пожежну 

безпеку», «Про селянське (фермерське) господарство», а також інших законів, 

постанов, доповнень до законів, прийнятих Верховною Радою України та інших 

нормативних документів [17]. 

В СТОВ «Промінь» має 3 приміщення по утриманню качок, кормоцех, 

інкубаторій де розташовані 4 інкубатори, склад зберігання готової продукції. 

Всі працівники перед прийомом на роботу проходять медичний огляд і якщо не 

мають протипоказань їх приймають на роботу. Кожен рік проходять 

обов’язковий медичний огляд [31]. За останні три роки у СТОВ «Промінь» 

Новоодеського району не виявлено нещасних випадків травматизму на 

робочому місці.  

Паспортизація санітарно-технічного стану робочого місця при догляді за 

молодняком качок. 

Метою паспортизації санітарно-технічного стану робочого місця є 

виявлення усіх виробничих небезпек для розробки проектів інженерно-

технічних та організаційних рішень у створенні безпечних і здорових умов 

праці. Відповідно до типової ієрархічної структури сільськогосподарського 

виробництва (цех, дільниця, робоча зона бригади, робоче місце) одиничним 

елементом виробництва є робоче місце. На ньому проявляються всі шкідливі і 

небезпечні виробничі фактори, які діють на працюючого і визначають 

ефективність його виробничої діяльності. Базовим елементом паспортизації є 

карта умов праці, яка відображає 3 фактори безпеки. 

Карта умов праці включає санітарно-технічний паспорт виробничої 

дільниці, в якій наводиться збірна інформація з робочих місць, додаткова 

характеристика засобів колективного користування [9]. 
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Послідовність заповнення карти умов праці: 

1. За ГОСТ 12.1.005-88 визначається категорія робіт і встановлюються 

оптимальні показники мікроклімату. 

2. За гігієнічною класифікацією праці та іншими джерелами визначається 

перелік факторів умов праці на робочому місці, для яких встановлені гранично 

допустимі рівні або гранично допустима концентрація (ГДК, ГДР), які 

заносяться в гр.1, 2, 3. 

3. Для кожного з факторів умов праці проводяться за 

загальноприйнятими методиками інструментальний замір фактичного значення 

фактора.  

4. Визначається коефіцієнт нормозабезпеченості: 

Кн =
(Ав Ан)
Ан

                                                         (6) 

Згідно технології використання процесу встановлюється тривалість дії 

кожного фактора і їх результати записуються у картку. 

5. Визначається коефіцієнт фактора умов праці від усіх діючих факторів: 

Кдф = Кн × Тдф                                                      (7) 

К =
Кдф                                                               (8) 

6. Визначається фактори технічної небезпеи із карт контролю. 

7. Визначається коефіцієнт травмонебезпеки: 

Кт =
По
Пф

                                                              (9) 

8. Розраховується коєфіцієнт на робочому місці: 

Крм = К+ К                                                         (10) 

Коєфіцієнт повинен бути < за 1. 

9. Встановлюється ступінь шкідливості фактора і визначається початкова 

та розрахункова кількість балів: 

Хфак = Х × Тдф                                                    (11) 

10. Визначається сумарна кількість балів. 

11. Визначається розмір доплат до посадового окладу. 
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Карта умов праці робочого місця при вирощуванні каченят наведена в 

додатку В. 

Заходи з охорони праці. В господарстві дотримуються Закону України 

«Про охорону праці» ст. 20 та ст. 19.  

Оформлюється колективний договір, який є найважливішим документом 

у системі нормативного регулювання взаємовідносин між роботодавцем і 

працівниками з першочергових соціальних питань, утому числі з охорони 

праці. Договір повинен обов’язково містити заходи прав захисту і соціальних 

інтересів працівників, які потерпіли на виробництві від нещасних випадків [6]. 

План заходів з охорони праці наведено у додатку Д. 

Розрахунок заходів захисту проводять у відповідності з «Положення про 

порядок забезпечення працівників спеціальним одягом, спеціальним взуттям та 

іншими засобами індивідуального захисту». 

Норми видачі засобів індивідуального захисту розраховуються згідно з 

ДНАОП 0.00-3.01-98 «Типові норми безплатної видачі спеціального одягу, 

спеціального взуття та інших засобів індивідуального захисту працівників 

сільського та водного господарства». 

З цього документу вибираємо нормативні засоби індивідуального захисту 

для оператора птахофабрики та інкубаторію (табл.15). 

Таблиця 15 

Розрахунок заходів індивідуального захисту працівників 

Назва 
професії 

Кількість 
працівників Назва ЗІЗ 

Термін 
використання, 

міс 

Необхідна 
кількість Примітка 

Оператор 10 

халат б/в 12 10 Захисні 
черевики 
шкіряні 12 10 Захисні 

головний 
убор 6 20 Захисні 

Інкубаторій 3 

халат б/в 12 3 Захисні 
ковпак або 
косинка б/в 12 3 Захисні 

черевики 
шкіряні 12 3 Захисні 
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Необхідна кількість засобів індивідуального захисту розраховується за 

формулою: 

푁 =
Рпр×
Твик

                                                          (12) 

де Pпр – кількість працівників, які працюють; 

Tвик – термін використання засобів індивідуального захисту. 

푁 = × = 10 халатів б/в 

Технологічна карта контролю показників безпеки обладнання по забою 

качок. Важливого значення у запобіганні аваріям і виробничим травмам має 

контроль технічного стану обладнання, машин, агрегатів, призначених для 

виконання різних виробничих процесів та окремих робіт. 

Карта контролю технічного стану для обладнання може суттєво 

допомогти працівникам, які мають невисоку кваліфікацію чи стаж роботи. Для 

складання технологічної карти необхідно мати схему конструкції обладнання, 

на якій позначені конструктивні елементи, що перевіряють під час контролю. В 

першу колонку технічної карти вписуються конструктивні елементи. Які 

підлягають огляду, в другу – можливі характерні несправності. Можливі 

наслідки несправності та способи усунення недоліків вписуються у колонки під 

номером 3 та 4. Технологічна карта контролю показників безпеки машини по 

забою качок наведена в додатку Ж, З. 

 

Бeзпeка в надзвичайних ситуаціях 

 

Знезараження території, споруд, продовольства, кормів і води, 

забруднених сучасними отруйними речовинами. 

Згідно із законодавством України з питань цивільного захисту діє Закон 

України «Про захист населення та території від надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру» і Закон України «Про ветеринарну 

медицину». Відповідно цих документів та наказу Міністерства АПК «Про 

затвердження Положення про функціональну підсистему захисту 
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сільськогосподарських тварин і рослин єдиної державної системи запобігання і 

реагування на небезпечну ситуацію техногенного характеру» у господарстві 

СТОВ «Промінь» організована система цивільної оборони [26]. 

Сільськогосподарське підприємство ТОВ «Промінь» розташоване за 

адресою: Миколаївська область, Новоодеський район, село Себине, вул Миру, 

1А. Господарство спеціалізується на виробництві яєць качок кросу «Темп», 

отримання добового молодняку з інкубаторію, його вирощування та 

направлення на переробку.  

Відповідно до вище вказаного місце розташування господарства хімічну 

небезпеку для ферми являють собою автотраса по якій перевозять різні 

сильнодіючі отруйні і вибухові речовини, автозаправна станція де зберігається 

декілька тон паливо-мастильних матеріалів, що в разі аварії може призвести до 

хімічного забруднення території, будівель, продовольства, кормів і води, а 

також ураження людей та птиці. Також хімічну небезпеку представляють 

собою холодильні установки в цехах для зберігання м’яса птиці, де в якості 

хлодогента в установках використовується аміак. Крім того при проведенні 

дезінфекції на птахофермі і в інкубаторії використовують такі хімічні речовини 

як хлор, формальдегід і марганцевокислий калій, які у значній кількості 

перевищуючи трансгенно-допустимі концентрації можуть викликати отруєння 

птиці і людей. 

При можливій аварії на Южноукраїнській АЕС з викидом радіоактивних 

речовин в атмосферу значні території підлягають радіаційному забрудненню, 

для господарства ця небезпека призведе до радіаційного ураження людей і 

птиці. 

Сильнодіючі отруйні речовини (СДОР), які використовуються у 

господарстві є небезпечними, як для людини, так і птиці та несуть велику 

шкоду навколишньому середовищу. Тому в господарстві складений план 

цивільної оборони. Заходи захисту, передбачені планом цивільної оборони 

розроблені з метою завчасної підготовки господарств до захисту від наслідків 

надзвичайних ситуацій, зниження втрат людей і сільськогосподарської птиці та 
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створення умов для підвищення стійкості роботи об’єкта та своєчасного 

проведення рятувальних та інших невідкладних робіт [38]. 

Відповідальність за організацію та стан цивільної оборони, за постійну 

готовність її сил і засобів до проведення рятувальних та інших невідкладних 

робіт несе начальник цивільної оборони об’єкта – керівник господарства. В 

господарстві створені штаб та формування цивільної оборони, які при 

отриманні даних про загрозу виникнення техногенної аварії або стихійного 

лиха одразу оповіщають людей вмикаючи сигналізацію та організовують збір 

керуючого складу відповідно за схемою оповіщення, приводять в готовність 

сили та засоби захисту для ліквідації надзвичайної ситуації. 

Згідно плану цивільної оборони у разі радіоактивного або хімічного 

забруднення важку техніку, яка знаходиться в господарстві (трактори, 

бульдозери, вантажні автомобілі) зосереджують на території бригад, 

автотранспорт укривають в гараж і боксах. 

Укривають працівників господарства в заглиблених приміщеннях, 

підвалах, а також в більш надійних будівлях і спорудах, які мають 

напівпідвальні приміщення. Обмежують вихід людей із укриття. Птицю 

укривають в кам’яних птахофермах, в яких проводять герметизацію. Першу 

медичну допомогу постраждалим внаслідок виникнення надзвичайних 

ситуацій, надається силами медичних працівників сільської амбулаторії, а 

ветеринарну допомогу птиці надає зоотехнік господарства. 

Отруйні речовини та небезпечні хімічні зберігаються у пароподібному 

або зрідженому стані і в разі аварії або розгерметизації ємкостей проникають 

крізь нещільну тару, мішковину тим самим заражуючи корми і воду та 

уражаючи птицю. Тому щоб уникнути хімічного забруднення в господарстві 

необхідно зберігати сильнодіючі отруйні речовини такі як хлор, аміак, бензин, 

ацетон у окремому приміщенні, яке герметично захищене, з оптимальною 

температурою і вологістю повітря [24]. 

У разі аварії на автотрасі з впливом хімічно небезпечних речовин або 

розгерметизації ємкостей із викидом отруйних речовин у навколишнє 
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середовище, у господарстві сплановано і проводиться дегазація. 

Дегазація – це заходи, спрямовані на знезаражування або видалення 

хімічних і сильнодіючих отруйних речовин. Для цього в господарстві 

виконують такі роботи: 

- дороги з не твердим покриттям і території виробничих об’єктів 

засипають хлорним вапном із розрахунку 1кг на 1м² поверхні з наступним 

переорюванням цієї площі на глибину проникнення небезпечної хімічної 

речовини і потім знову засипають хлорним вапном. При умові, що хімічна 

речовина не проникла глибше 10 см, проводять знімання, зрізання 

поверхневого шару ґрунту, або засипають територію землею, піском і роблять 

настил із дошок або фанерних листів, соломи; 

- приміщення дегазують 10-20% хлорновапняним розчином, або 

негативним вапном; 

- металеві предмети (відра, лопати, робочий інвентар) дегазують 

обпалюванням, кип’ятінням протягом 2 годин у воді; 

- дерев’яні предмети (корита, годівниці та інше) дегазують 

хлорновапняною кашкою і промивають водою через 1,5-2 години; 

- мішки, брезенти дегазують кип’ятінням протягом 1-2 години і 

промивають чистою водою, а речі, які не можна кип’ятити – провітрюють 6 діб 

влітку і 45 діб взимку  або дегазують у спеціальній камері при температурі       

70-80ºС. 

При заражені кормів і води парами отруйних речовин в господарстві 

проводяться: при заражені зерна, січки соломи, сіна, коренебульбоплодів і 

комбікорму їх завантажують у кормозапарник і пропарюють 3 години, або 

знімають верхній шар товщиною 10-15см; при заражені води отруйними 

речовинами її дегазують фільтрування і хлоруванням. 

При загрозі хімічного зараження в тваринницьких приміщеннях 

створюють 5-7 добовий запас кормів та води. Воду зберігають у цистернах, 

бочках та інших щільно закритих ємкостях. Ветеринарні спеціалісти проводять 

антидотне лікування птиці [27]. 
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Отже, для підтримання стійкості роботи господарства у надзвичайних 

ситуаціях та зменшення уражаючого впливу сильнодіючих отруйних речовин 

пропоную включити в план розвитку господарства і проводити такі заходи: 

1. Організувати оперативне оповіщення працівників господарства. 

2. Виділити кошти на придбання засобів індивідуального захисту 

(протигази, медпрепарати, антидоти). 

3. Регулярно проводити навчання та інструктаж працівників по діям в 

різних надзвичайних ситуаціях. 

4. Створити постійний запас укритих кормів та води на птахофермі. 

5. Дотримувати відповідних санітарно-гігієнічних заходів щодо 

утримання і годівлі качок та зберігання отруйних речовин. 

Виконання запропонованих заходів дасть змогу забезпечити стійку 

роботу господарства та отримати якісну продукцію у разі загрози хімічного 

зараження території господарства. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. СТОВ «Промінь» спеціалізується на розведенні качок кросу «Темп» з 

виробництва інкубаційних яєць і добового молодняку та вирощування каченят 

на м’ясо. 

2. Виробничі та економічні показники господарства за окремі 3 роки 

мають тенденцію поліпшення. Із збільшенням загального поголів’я качок на 

95% збільшились основні зоотехнічні показники: виробництво інкубаційних 

яєць – на 12,2%, добового молодняку – на 20%. Надходження коштів від 

реалізації добового молодняку збільшилась на 80%, прибуток – на 70%, а 

рентабельність на 64,5% і складає у 2020 році – 17,6%. 

3. Виробництво основної продукції господарства, інкубаційних яєць і 

добового молодняку має сезонний характер. 

4. Вирощування каченят проводиться на основі підлогової системи 

утримання з використанням глибокої незмінюваної підстилки. 

5. Параметри мікроклімату приміщень для каченят відповідають 

нормативним показникам. 

6. Раціони годівлі каченят потребують коригуванню за сирою 

клітковиною, незамінними амінокислотами та основними мінеральними 

речовинами, натрієм і фосфором. 

7. Жива маса каченят у 7-тижневому віці становить 2999 г для качок і 

3166 г для качурів. 

8. Збереженість каченят за період вирощування в контрольній групі 

складала 96,7%, а в дослідних групах – 97,7%, що свідчить про високі 

показники життєздатності каченят, які швидко адаптуються до різних умов і є 

невибагливими до кормів. 

9. Вирощування каченят у рівновагових угруповуваннях сприяє 

підвищенню основних зоотехнічних і економічних показників, що 

проявляються у збільшенні живої маси у 7-тижневому віці на 86,2 г і становить 

2991,5 г, збереженості – на 1%, що дає можливість збільшення прибутку на 0,94 
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грн./гол. і підвищення рентабельності на 6,02%. 

10. Ветеринарно-санітарні заходи в господарстві відповідають чинному 

законодавству і виконуються у необхідний термін. 

11. Кількість голів птиці усіх видів, що переробляється за зміну при 

потужності 60Т, складає курчата – 18660 голів, кури – 8267 голів, качки – 3100 

голів, гуси – 1800 голів, індики – 6800 голів. 
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ПРОПОЗИЦІЇ 

 

На основі проведених досліджень і аналізу економічної ефективності 

запропонованих заходів спеціалістам господарства пропонується: 

1. Дотримуватись нормативних показників поживності при складанні 

раціонів годівлі качок різних статево-вікових груп. 

2. Вирощування каченят у рівновагових угруповуваннях, що сприяє 

підвищенню основних зоотехнічних і економічних показників.  
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ДОДАТОК А 

 

Обсяг та структура товарної продукції качківництва в умовах              

СТОВ «Промінь» Новоодеського району 

Показник 

Роки 

2018 2019 2020 

тис. грн % тис. грн % тис. грн % 

Товарна продукція 
качківництва: 

добовий молодняк качок 1032,3 88,3 1181,5 89,3 1684,9 92,2 

м’ясо вибракованих качок 137,2 11,7 141,8 10,7 143,5 7,8 

Разом  1169,5 100 1323,3 100 1828,5 100 
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ДОДАТОК Б 

Характеристика галузі птахівництва в умовах СТОВ «Промінь» 

Новоодеського району 

Показник 
Одиниці 

виміру 

Роки 2020р. у 
% до 

2018р. 2018 2019 2020 

Наявність поголів’я – усього, 
т. ч. дорослі качки-несучки 
молодняк 

гол 
гол 
гол 

5478 
2241 
2789 

5633 
2317 
2853 

6002 
2453 
3058 

109,5 
109,5 
109,6 

Середньорічне поголів’я  
качок-несучок 
ремонтного молодняку 

 
гол 
гол 

 
1826 
1737 

 
1878 
1789 

 
2001 
1956 

 
109,6 
112,6 

Валове виробництво інкубаційних 
яєць 

шт 156488 1584497 175688 112,2 

Валове виробництво добового 
молодняку 

гол 137634 132754 165193 120,0 

Реалізовано добового молодняку гол 132411 131342 160051 120,8 
Несучість на одну качку-несучку шт 85,7 86,8 87,8 102,5 
Одержано приросту живої маси ц 567,3 569,8 570,2 100,5 
Середньодобовий приріст ремонтного 
молодняку 

г 60,3 60,8 61,2 101,5 

Витрати корму на ц продукції: 
1000 яєць, к.од. 

ц 4,8 4,7 4,6 95,8 

приросту, к.од ц 8,4 8,3 8,2 97,6 
1000 голів ремонтного молодняку, 
к.од. 

ц 1,3 1,2 1,2 92,3 

Витрати праці на 1000 яєць 1000 голів 
молодняку 
Приросту 

л/год 
л/год 
л/год 

5,3 
2,8 
7,4 

5,2 
2,7 
7,3 

5,1 
2,6 
7,2 

96,8 
92,9 
97,3 

Собівартість за 1000 яєць грн. 150,0 180,0 210,0 140,0 
Собівартість однієї голови молодняку грн. 7,5 8,9 10,2 136,0 
Середня ціна реалізації добового 
молодняку 

грн. 8,3 10,0 12,0 150 

Собівартість товарної продукції: 
добового молодняку 

грн. 1032255 1181511 1684969 163,2 

Надходження коштів від реалізації 
добового молодняку 

грн. 1142362 1327540 1982316 180,0 

Прибуток (збиток) грн. 110107 146029 297347 270,1 

Рівень рентабельності % 10,7 12,4 17,6 60,4 
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ДОДАТОК В 

 
Карта умов праці робочого місця при годівлі качок 

Фактори умов праці 

Нормативне значення 
фактора 

Ф
ак

ти
чн

е 
зн

ач
ен

ня
 ф

ак
то

ру
 

ум
ов

 п
ра

ці
, А

в 

К
ое

фі
ці

єн
т 

но
рм

о 
за

бе
зп

еч
ен

ня
, К

н Час дії фактора Коефіцієнт 
небезпечності 

Оцінка умов праці за гігієнічною 
класифікацією праці 

шкідливі умови праці 
небез- 
печні 
умови 

Гранично 
допустимий 
рівень або 

концентрація 
(ГДК, ГРД,), Ан Н

ор
ма

ти
вн

ий
 

до
ку

ме
нт

 

В
 г

од
ин

ах
 

У
 ч

ас
ти

на
х 
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о 
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ив
ал

ос
ті

 
зм

ін
и,

 Т
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В
ід

 д
ії 

фа
кт

ор
а,

 К
дф

 

В
ід

 у
сі

х 
фа

кт
ор

ів
, К

 

1 
ст

уп
ін

ь 

2 
ст

уп
ін

ь 

3 
ст

уп
ін

ь 

4 
ст

уп
ін

ь 

        
1. Хімічні речовини 
1.1. II класу небезпеки 
Сірководень 

10 мг/м³ ГКП 15 0,5 8 1 0,5 0,028 1 1       

1.3. III і IV клас 
небезпеки 
Аміак 

20 мг/м³ ГКП 30 0,5 8 1 0,5 0,028         

2. Аерозоль фібро 
генної дії 
2.1.Пил рослинного і 
тваринного 
походження 

4 мг/м³ ГКП 40 8 4 0,5 4 0,22       4 0,5 

3. Фізичний  
фактор 
3.1.t° повітря 

+18 °С ГОСТ +16°С 0,89 8 1 0,89 0,049 1 1       

3.3. Швидкість руху 
повітря 0,1 м/с ГОСТ 0,25 0,8 8 1 0,8 0,044 1 1       

3.4. Шум 60 Дб ГОСТ 70 0,017 2 0,25 0,00
4 2,4 1 0,25       
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Продовження додатку В 
4.Психофізіологічні 
фактори 
4.1. Маса вантажу, 
що піднімається чи 
переміщення 
вантажів вручну 
(кг): 
Чоловіки 

до 15 
кг ГКП 50 2,4 4 0,5 1,2 0,1   2 2,4     

Жінки 5 кг ГКП 25 4,2 4 0,5 2,1 0,175   2 4,2     
4.2.Кількість 
виробничих 

об’єктів 
одночасного 

спостереження 

До 5 ГКП 11-25 2,6 2 0,25 0,65 0,054   2 1,3     

4.3. Час активних 
дій 

Менше 
75 ГКП До 

80 0,08 8 1 0,08 0,007   2 0,16     

4.4. Фактична 
тривалість 

робочого дня 
6-7 ГКП 8-9 0,5 8 0 0,5 0,042   2 1     
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Додаток Г 

 
План заходів з охорони праці  

п/п Найменування таблиці 
Вартість робіт, грн. Ефективність заходів строк 

виконання 

особа 
відповідальна 
за виконання асигновано фактично 

витрачено планується досягнутий 
результат 

1 2 3 4 5 6 7 
1 Проведення атестації робочих місць 

на відповідність нормативно-
правовим актам з охорони праці та 
аудиту з охорони праці, оформлення 
стендів, оснащення кабінетів, 
виставок, придбання необхідних 
нормативно-правових актів, наочних 
посібників, літератури, відеофільмів, 
макетів з питань охорони праці. 

2000 2000 
Виконання 
зазначених 

заходів 

Проведена 
атестації 

робочих місць 
лютий 

Керівник 
служби 

охорони праці 

2 Усунення впливу на працівників 
небезпечних і шкідливих виробничих 
факторів або приведення їх рівнів на 
робочих місцях до вимог нормативно-
правових актів з охорони праці 

1000 1000 
Виконання 
зазначених 

заходів 

Усунений 
вплив на 

працівників 
небезпечних і 

шкідливих 
виробничих 

факторів 

березень 
Керівник 
служби 

охорони праці 

3 Застосовувати механізацію вантажо-
розвантажувальних та інших важких 
робіт, робіт з розливу і 
транспортування отруйних, 
легкозаймистих і горючих речовин. 

4000 3500 
Виконання 
зазначених 

заходів 

Застосовування 
механізації 
вантажо-

розвантажуваль
них та інших 
важких робіт 

травень Головний 
механік 
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Продовж. дод. Г 

1 2 3 4 5 6 7 
4 Проведення цільового навчання з охорони 

праці працівників, організація семінарів та 
оглядів – конкурсів з цих питань за умови, 
що витрати на їх проведення не будуть 
перевищувати двох відсотків, 
оподаткованого прибутку платника 
податку за попередній звітний рік. 

1000 1000 
Виконання 
зазначених 

заходів 

Проведення 
цільового 
навчання з 
охорони 

праці 
працівників 

липень 
Керівник 
служби 

охорони праці 

5 Проведення обов’язкового попереднього, 
періодичного і позапланового медичного 
огляду працівників, зайнятих на важких 
роботах, роботах з небезпечними чи 
шкідливими умовами праці. 

2000 2000 
Виконання 
зазначених 

заходів 

Проведення 
обов’язкового 

медичного 
огляду 

працівників 

вересень 
Керівник 
служби 

охорони праці 
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ДОДАТОК Д 
 

Технологічна карта контролю показників безпеки машини по забою качок 

 

 
Пристрій для електрооглушення качок 

1 – птиця;  

2 – провідник;  

3 – штанга;  

4 – затискач вторинної обмотки трансформатора;  

5 – затискач первинної обмотки трансформатора;  

6 – металева пластина;  

7 – електроліт;  

8 – корпус ванни;  

9 – заземлення ванни. 
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ДОДАТОК Ж 

 

Технологічна карта контролю показників безпеки обладнання 

№ 
п/п 

Обладнання, що 
підлягає огляду 

Характерні 
несправності 

Можливі 
наслідки 

небезпеки 

Усунення 
недоліків 

1 Птиця 
Птиця 

закріплена за 1 
лапу 

Зупинка 
машини 

Правильно 
навішати птицю 

2 Електропровідник Пошкоджена 
ізоляція 

Ураження 
електричним 

струмом 

Замінити на 
новий, 

заізолювати 

3 Штанга зламана може призвести 
травми 

заміна штанги 
на нову 

4 
Затискач вторинної 

обмотки 
трансформатора 

Зігнутий, 
зламаний 

Може 
призвести до 

травми 

Відремонтувати, 
замінити 

5 
Затискач первинної 

обмотки 
трансформатора 

Зігнутий, 
зламаний 

Може 
призвести до 

травми 

Відремонтувати, 
замінити 

6 Металева пластина Понижений 
рівень 

Може 
призвести до 

травми 

Відремонтувати, 
замінити 

7 Електроліт Понижений 
рівень 

Порушення 
технічного 

процесу 
Додати води 

8 Корпус ванни Тріщина Витікання 
електроліту 

Заладнати 
тріщину 

9 Заземлення Відсутня Електротравма Відновити 
заземлення 

 
 


